

**Генеральная Ассамблея**

Семьдесят девятая сессия

Официальные отчеты

**65**-е пленарное заседание

Вторник, 29 апреля 2025 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

---

Председатель: г-н Янг ..... (Камерун)

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

**Пункт 7 повестки дня (продолжение)**

**Организация работы, утверждение повестки дня и распределение пунктов**

**Записка Генерального секретаря (A/79/759)**

**Председатель (говорит по-английски):** Генеральная Ассамблея приступает к рассмотрению просьбы Генерального секретаря, содержащейся в документе A/79/759 и касающейся избрания члена Международного Суда.

В своей записке Генеральный секретарь сообщил Генеральной Ассамблее об отставке судьи Навафа Салама с 14 января 2025 года. Таким образом, 14 января 2025 года в Суде образовалась вакансия. 24 января 2025 года Совет Безопасности принял резолюцию 2770 (2025), в которой постановил, что датой выборов для заполнения вакансии должно стать 27 мая 2025 года.

В повестке дня семьдесят девятой сессии Ассамблеи не содержится подпункта, касающегося выборов членов Международного Суда. Соответственно, Генеральный секретарь считает необходимым просить согласно правилу 15 правил процедуры Ассамблеи включить в пункт 114 повестки дня ее семьдесят девятой сессии, озаглавленный «Выборы для заполнения вакансий в главных органах», дополнительный подпункт под названием «Выборы одного члена Международного Суда».

С учетом характера этого подпункта и в отсутствие возражений могу ли я считать, что Ассамблея согласна не применять соответствующее положение правила 40 правил процедуры, которое требует проведения заседания Генерального комитета по вопросу о включении в повестку дня этого дополнительного подпункта?

*Решение принимается.*

**Председатель (говорит по-английски):** Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея по предложению Генерального секретаря желает включить в

---

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



повестку дня текущей сессии дополнительный подпункт, озаглавленный «Выборы члена Международного Суда», в качестве подпункта пункта 114 повестки дня, озаглавленного «Выборы для заполнения вакансий в главных органах», по разделу I, «Организационные, административные и прочие вопросы»?

*Решение принимается (решение 79/505 В).*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Могу ли я также считать, что Ассамблея желает рассмотреть этот подпункт непосредственно на пленарном заседании?

*Решение принимается.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы сообщить делегациям о том, что этот дополнительный подпункт становится подпунктом с) пункта 114 повестки дня.

## **Пункт 32 повестки дня**

### **Предотвращение вооруженных конфликтов**

#### **а) Предотвращение вооруженных конфликтов**

##### **Записка Генерального секретаря (A/79/799)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): В связи с пунктом 32 повестки дня на рассмотрении Ассамблеи находится записка Генерального секретаря, препровождающая одиннадцатый доклад Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, распространенный в документе A/79/799.

В соответствии с резолюцией 73/182 от 17 декабря 2018 года я предоставляю слово главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-ну Роберу Пети для представления доклада Механизма (см. A/79/799).

**Г-н Пети** (*говорит по-английски*): Для меня честь выступить перед членами Генеральной Ассамблеи с докладом по пункту повестки дня «Предотвращение вооруженных конфликтов» впервые с момента вступления в должность главы Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию. Я особенно приветствую министра иностранных дел Его Превосходительства г-на Асаада аш-Шаибани, присутствующего на этих прениях.

События 8 декабря 2024 года знаменуют собой поворотный момент в истории Сирии. Как отметил Генеральный секретарь, этот огонек надежды не должен угаснуть. Окончание более чем 13-летнего конфликта и 50-летнего авторитарного правления дает возможность построить будущее Сирии на основе правосудия и верховенства закона. Эти основополагающие принципы закреплены в резолюции 2016 года, в соответствии с которой в этой самой Ассамблее был создан вышеупомянутый Механизм (резолюция 71/248).

Государства — члены Ассамблеи призвали обеспечить надежную и всеобъемлющую ответственность за международные преступления, совершенные в Сирии, чтобы добиться примирения и устойчивого мира. Изменения, свидетелями которых мы стали в декабре 2024 года, представляют собой поворотный момент не только для Сирии и сирийцев, но и для всего мира, в то время как во многих ситуациях, где совершаются злодеяния, царит безнаказанность, а международный правопорядок находится под угрозой.

Долгое время в центре внимания средств массовой информации были массовые зверства и нарушения прав человека, совершаемые в Сирии, пока их не затмили другие события и не стало казаться, что безнаказанность восторжествовала, а справедливость проиграла. В течение 14 лет, несмотря на самоотверженную и смелую работу сирийцев по документированию своих страданий и привлечению виновных к ответственности, надежда на установление справедливости продолжала слабеть. Источником надежды оставалась воля государств-членов к созданию Механизма, а также действия тех членов, которые на основе универсальной юрисдикции упорно добивались привлечения виновных к ответственности. Теперь новая реальность может дать толчок к исполнению этих чаяний. В этой связи мне не терпится услышать мнения Его Превосходительства г-на аш-Шаибани и всех участников сегодняшних прений о том, как мы можем коллективными усилиями урегулировать ситуацию в Сирии. Мы как члены Механизма готовы и впредь играть свою роль в качестве партнера.

21 декабря 2024 года, ровно через восемь лет после создания Механизма, я со своими сотрудниками впервые посетил Сирию. Эти первые дипломатические контакты положили начало конструктивному диалогу с сирийскими властями — в частности, с Его Превосходительством г-ном аш-Шаибани и его сотрудниками, — который продолжается и по сей день. Мы выражаем признательность за теплый и радушный прием, выраженную готовность работать с нами, назначение координатора и продолжающийся диалог. Для работы в Сирии Механизму требуется разрешение властей. Наш мандат уникален. Чтобы мы могли содействовать усилиям по привлечению виновных в уголовных преступлениях к ответственности, наша работа должна соответствовать жестким требованиям уголовной судебной системы. Такого же подхода мы придерживаемся в отношении всех государств — членов Организации Объединенных Наций, полностью уважая их суверенитет как в отношении сбора и сохранения доказательств, так и в отношении проведения опросов свидетелей. В ходе моих визитов мы видели огромные объемы документации, безотлагательно нуждающейся в сохранении, включая оригиналы досье «Цезарь». Эти документы содержат свидетельства о промышленных масштабах пыток, издевательств и гибели людей, документированных с целью придания этим действиям видимости легитимности.

Мы приветствуем меры, принимаемые властями для защиты таких данных, а также для ограничения и регулирования доступа к сайтам, содержащим важную информацию и доказательства, которые могут помочь доказать уголовную ответственность лиц, которые несут основную долю ответственности. Мы также приветствуем план создания комиссии по правосудию переходного периода и комиссии по пропавшим без вести лицам в целях содействия диалогу под руководством сирийцев в отношении существующих и будущих возможностей правосудия. В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что Механизм тесно сотрудничает с Независимой международной комиссией по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, и мне особенно приятно отметить, что сегодня здесь присутствуют мои коллеги комиссар Ханни Мегалли и г-жа Карла Кинтана. Хотя у нас отдельные мандаты, они носят взаимоукрепляющий и взаимодополняющий

характер. Я лично благодарю Комиссию за то, что в течение многих лет она вела документацию и публиковала публичную отчетность в сложных обстоятельствах. Я также искренне приветствую создание Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести, и мы по-прежнему готовы помогать ему в его дальнейшей работе.

Механизм был создан для отправления правосудия и привлечения к ответственности виновных в самых серьезных преступлениях по международному праву. Мы располагаем всеми возможностями для оценки и сохранения доказательств, опроса свидетелей и анализа данных, а также для осуществления других следственных действий, которые непосредственно способствуют текущим и будущим усилиям в области правосудия. Если это заинтересует власти и международное сообщество, Механизм мог бы также предложить рекомендации, экспертные знания и передовой опыт для поддержки пересмотра правовой базы и применимых стандартов уголовного права. Мы хотели бы получить свой вклад и приносить пользу в соответствии с нашим мандатом и кругом ведения. Если дальнейшие действия будут согласованы в соответствии с этими требованиями и будут предоставлены необходимые ресурсы, власти и Механизм могли бы изучить вопрос о том, как поддерживать и координировать со всеми заинтересованными сторонами процесс отправления правосудия в переходный период. Это может включать в себя вопросы, связанные с оцифровкой доказательств, созданием баз данных, развитием международного судебного сотрудничества, организацией обучения членов судебной системы, приведением уголовного кодекса и других уголовно-процессуальных процедур Сирии в соответствие с международными стандартами и развитием систем поддержки свидетелей и пострадавших.

В течение многих лет достижение всеобъемлющего правосудия в Сирии было невозможным, но Генеральная Ассамблея не отступала от цели обеспечения правосудия и создала Механизм, чтобы обеспечить готовность для привлечения к ответственности виновных, когда бы и где бы ни возникла соответствующая возможность. На протяжении последних семи лет мы старательно выполняли этот важный мандат, кропотливо наработывая наше центральное хранилище и проводя структурные исследования, чтобы создать основные структурные элементы системы правосудия. Мы разработали гибкую схему, которая позволила нам поддерживать многие существующие возможности, но при этом заложить фундамент для того дня, когда обеспечение всеобъемлющего правосудия станет реальной перспективой.

Несмотря на серьезную нехватку ресурсов, Механизм добился значительного прогресса по многим направлениям. Только в 2024 году мы провели 154 мероприятия по сбору информации, расширив наше центральное хранилище до 280 терабайт данных. Эти доказательства непосредственно способствовали успешному судебному преследованию и расследованию во многих юрисдикциях и привели к выдаче ордеров на арест нескольких преступников. На сегодняшний день Механизм уже получил в общей сложности 466 запросов об оказании помощи из 16 юрисдикций, касающихся 321 отдельного расследования преступлений, совершенных в Сирии широким кругом нарушителей. В частности, мы содействовали проведению Францией расследования, в результате которого были выданы ордера на арест Башара Асада и его брата Махера, а также еще восьми высокопоставленных чиновников за военные преступления и преступления против человечности. Мы также помогали Франции в проведении расследования, которое привело к вынесению первых в истории Франции обвинительных приговоров за преступления против человечности и военные преступления, совершенные в Сирии. Али Мамлюк, Джамиль Хассан и Абдель Салам Махмуд были заочно приговорены к пожизненному

заклучению в мае 2024 года. В ноябре 2024 года при поддержке Механизма в проведении расследования суд Соединенных Штатов предъявил Джамилу Хассану и Абдель Саламу Махмуду обвинения в сговоре с целью совершения военных преступлений. Механизм предоставил также аналитическую записку в рамках рассмотрения дела против Сирии о пытках, которое началось в декабре в другом суде Соединенных Штатов. Немецкие судебные органы использовали предоставленные Механизмом в контексте рассмотрения дел материалы, в результате чего в декабре 2024 года был вынесен новый обвинительный приговор, и в настоящее время при активной поддержке Механизма они проводят пять судебных процессов, касающихся преступлений против человечности и военных преступлений, совершенных в Сирии.

Механизм внес также свой вклад в судебные разбирательства, в рамках которых голландским судом в декабре 2024 года и шведским судом в феврале 2025 года были вынесены первые обвинительные приговоры за преступления геноцида, совершенные в Сирии. Мы продолжаем поддерживать другие судебные процессы, которые планируется провести в этом году во Франции, Швеции, Германии, Нидерландах, а также в других странах, которые мы не можем раскрыть в данный момент. Мы продолжаем продвигаться в проведении структурного расследования в рамках осуществляемой нами работы в отношении преступлений, совершенных режимом Асада, а также расследования преступлений, совершенных «Исламским государством Ирака и Леванта»/ДАИШ. Прошлым летом мы завершили работу над всеобъемлющим докладом о вербовке и использовании ДАИШ детей-солдат, который был передан судебным органам некоторых стран. Мы продолжаем также расследование незаконных нападений на гражданское население, в том числе с применением химического оружия.

В декабре 2024 года мы впервые открыто опубликовали материал — версию аналитического доклада с купюрами — о системе содержания под стражей бывшего режима. В докладе, составленном на основе более чем 300 интервью со свидетелями, результатов судебно-медицинской экспертизы, документов государственных органов, отчетов экспертов и других доказательств, приводятся примеры пыток, жестокого обращения и связанных с ними нарушений, совершавшихся на более чем 100 государственных объектах бывшего режима. В настоящее время завершается работа над арабской версией доклада. Версия доклада без купюр также была предоставлена в рамках инициированного Нидерландами и Канадой разбирательства в Международном Суде по вопросу о серьезных обязательствах по Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Каждый документ, показания каждого свидетеля и каждый аналитический материал — это прежде всего судьбы людей, многие из которых покинули нас, многие из которых выжили, но каждый из которых имеет право на правосудие. Мы сохраняем приверженность нашему подходу, ориентированному на интересы жертв/пострадавших, и недавним усилиям, включающим пересмотр нашей гендерной стратегии, для продолжения рассмотрения конкретных проблем, с которыми сталкиваются женщины-заключенные, о чем говорится в нашем докладе о содержании под стражей. Мы сохраняем приверженность также осуществлению нашей стратегии в отношении детей и молодежи и проведению дальнейших внешних консультаций по этой стратегии с экспертами из всей системы Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций, а также внесению в наши системы информации о пропавших без вести лицах, чтобы помочь прояснить судьбу тысяч людей, исчезнувших во время конфликта.

Наша ситуация с ресурсами была сложной еще до событий декабря 2024 года и дополнительных ограничений, с которыми сегодня сталкивается Организация Объединенных Наций. Наш регулярный бюджет не увеличивался с 2020 года, несмотря на растущий объем работы и изменение ситуации в Сирии. Недостаток финансирования на 2025 год составляет 7,5 млн долл. США, и эта цифра может увеличиться, как только мы лучше поймем ситуацию в Сирии и получим ясность относительно того, в каких масштабах мы можем осуществлять там нашу работу во исполнение нашего мандата. В 2024 году нам пришлось сократить 18 должностей, что сказалось на нашей работе: замедлилось проведение расследований, помощь оказывалась с задержкой и были упущены некоторые возможности в плане отправления правосудия. Мы призываем государства поддержать нашу работу посредством предоставления стабильного финансирования, для того чтобы мы могли выполнить то, что от нас требуется. Мы призываем государства рассмотреть возможность внесения добровольных взносов, в идеале в рамках многолетних обязательств, чтобы мы могли сохранить на прежнем уровне поддержку и оперативно реагировать при появлении новых возможностей, в том числе в плане осуществления работы в Сирии с разрешения властей.

Механизму поручено работать с нынешними и будущими судебными органами, действующими в соответствии со стандартами международного уголовного права и передовыми методами и политикой Организации Объединенных Наций. Процесс правосудия переходного периода должен быть инклюзивным, а также осуществляться при ведущей роли и под руководством сирийцев. Они должны определить, что означает для них правосудие на национальном, региональном и международном уровнях. Механизм готов к сотрудничеству. Хотя эти усилия должны осуществляться при ведущей роли и непосредственном участии сирийцев, международное сообщество может и должно поддерживать их. Мы научились рассматривать ситуации, связанные с совершением массовых зверств, в частности в Руанде, бывшей Югославии, Камбодже, Либерии и других местах. Ни один из этих процессов не был идеальным. Каждый из них стал ответом на уникальные и сложные вызовы. Они не могут и не должны рассматриваться в качестве образца для Сирии, но они могут помочь наметить направление дальнейшей работы.

Мы все должны признать, насколько огромные проблемы стоят сейчас перед властями Сирии, а также суровую реальность того, что потребности живущих людей должны быть удовлетворены в первоочередном порядке. Было бы бесполезно и даже контрпродуктивно не признать, что подотчетность может быть обеспечена только в том случае, если она является частью целостного ответа на эти конкретные вызовы. Поэтому поддержка международного сообщества должна быть всеобъемлющей и отвечать потребностям и приоритетам Сирии.

Вместе с тем, как сказал мне сам Его Превосходительство министр аль-Шаибани, жертвы должны верить в то, что есть надежда на справедливость. В противном случае насилие может показаться единственным средством. В свою очередь, такое насилие может представлять угрозу для созданного в стране хрупкого государственного аппарата, что напрямую скажется на тех, кто находится в Сирии, и тех, кто может задуматься о возвращении. Механизм готов внести свой вклад. Правосудие в Сирии больше не является абстрактным стремлением и далекой политической целью. Есть конкретная возможность добиться его. Давайте не упустим открывшуюся возможность, а воспользуемся ей в полной мере.

**Председатель** (*говорит по-английски*): В начале заседания я приветствовал главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут

ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-на Робера Пети. Я благодарю его за проведенный для членов Генеральной Ассамблеи брифинг.

Давайте признаем, что этот брифинг проходит на совершенно новом фоне в Сирии. Завершились четырнадцать лет жестокого конфликта и насилия в Сирии. Был нанесен колоссальный урон. Были совершены грубые нарушения прав человека. Сотни тысяч человек лишились своей жизни. Более 14 миллионов сирийцев были вынуждены покинуть свои дома в поисках безопасности. Масштабы разрушений по всей стране, включая объекты исторического наследия, огромны. Сейчас в Сирии наступила новая эра. В настоящее время перед сирийцами стоит задача создать стабильное, мирное и инклюзивное будущее для всех. Все сирийцы должны работать вместе, чтобы восстановить мир, заново создать институты и способствовать всестороннему развитию. Необходимо уважать и поддерживать права человека и достоинство всех сирийцев, независимо от их этнической принадлежности, религии, политических убеждений и пола. Этот переходный период будет непростым. Несмотря на обнадеживающие перспективы, сейчас важно проявлять осторожность.

Для достижения прогресса мы должны поддерживать усилия, основанные на инклюзивности, справедливости и примирении. Без принятия мер по привлечению виновных к ответственности за самые серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирии, невозможно обеспечить долгосрочную стабильность, мир и безопасность. Виновные в нарушении прав человека должны быть привлечены к ответственности. Это должно распространяться на нарушения, совершенные с марта 2011 года по декабрь 2024 года, а также на те, которые были совершены в последующий период.

Сирийцы начинают восстанавливать свою страну, и поддержка международного сообщества будет иметь решающее значение. Это включает в себя поддержку Международного беспристрастного и независимого механизма. Этот Механизм, учрежденный Генеральной Ассамблеей, играет жизненно важную роль в сборе, сохранении и анализе доказательств самых серьезных преступлений, совершенных в Сирии с 2011 года. Такая работа по-прежнему имеет важнейшее значение для привлечения виновных к ответственности и создания основы для обеспечения в будущем справедливости и примирения в Сирии.

Мы должны подкреплять слова действиями — посредством постоянного взаимодействия, оказания скоординированной помощи и осуществления конструктивных дипломатических усилий. Необходимо, чтобы все стороны обеспечивали защиту и уважение суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирии. Мы должны и впредь действовать целенаправленно и сохранять решительный настрой, в то время как сирийцы предпринимают шаги для построения более справедливого и безопасного будущего, в котором будет царить единство.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и по делам эмигрантов Сирийской Арабской Республики.

**Г-н аш-Шаибани** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Для меня большая честь выступить перед Генеральной Ассамблеей сегодня, на первом заседании Ассамблеи по Сирии после падения режима Асада. Я с нетерпением ждал возможности лично принять в нем участие, чтобы выразить глубокую признательность Генеральной Ассамблее за все, что она сделала для Сирии за эти годы, в то время, когда разногласия препятствовали принятию Советом Безопасности решительных резолюций по Сирии. Именно на Ассамблею легла эта огромная ответственность.

Именно обеспокоенность Ассамблеи привела к созданию уникальных механизмов Организации Объединенных Наций, таких как Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, который способствовал тому, чтобы мировое сообщество не забывало о Сирии и сирийцах и не отворачивалось от них, а также осудил преступления режима Асада. К сожалению, на протяжении последних лет деятельность Организации Объединенных Наций в Сирии характеризовалась нерешительностью и неспособностью справиться с масштабной гуманитарной и политической катастрофой. Организация не смогла добиться ни выполнения имеющих обязательную силу резолюций по защите гражданского населения, ни продвижения серьезного политического процесса. Усилия Организации Объединенных Наций ограничивались скорее регулированием кризиса, а не его разрешением. Кроме того, соперничество между странами ослабило некоторые инициативы Организации, особенно в гуманитарной сфере, и сказалось на ее нейтральности и эффективности.

Сегодня, в контексте этого заседания, посвященного предотвращению вооруженных конфликтов, Сирия является наглядным свидетельством чудовищной цены войны и суровым напоминанием о настоятельной необходимости коллективных действий для предотвращения повторения насилия — сегодня, завтра и навеки. Мы с удовлетворением отмечаем доклад Международного беспристрастного и независимого механизма (см. A/79/799) и рассматриваем его в качестве важного шага в рамках процесса привлечения виновных к ответственности — единственного способа предотвратить новые конфликты.

Я благодарю г-на Пети за его содержательное сообщение, а также за его недавний визит в Дамаск, в ходе которого мы провели серьезные и конструктивные обсуждения, которые будут продолжаться до тех пор, пока мы не определим оптимальные параметры для развития сотрудничества.

Опыт Сирии научил нас тому, что избежать вооруженного конфликта невозможно без привлечения виновных к ответственности и что привлечение виновных к ответственности не ограничивается лишь работой судов и судей, а является неотъемлемой частью национальной системы правосудия переходного периода, направленной на обеспечение примирения, возмещение ущерба и осуществление реальных усилий по залечиванию ран и удовлетворению законных и обоснованных требований, чтобы они не переросли в недовольство, которое может вывести страну на опасный и горький путь насилия.

Мы признаем важность продвижения вперед, однако, учитывая сложный и взаимосвязанный характер преступлений, которые совершались в Сирии на протяжении длительного периода времени, мы также подчеркиваем необходимость того, чтобы этот процесс осуществлялся осмотрительно и при участии всех сторон, прежде всего жертв и пострадавших, с тем чтобы это был не контрпродуктивный, а конструктивный и устойчивый процесс.

Мы рассматриваем Международный беспристрастный и независимый механизм в качестве неотъемлемого элемента более широкой системы правосудия переходного периода, которая позволяет не только расследовать преступления, совершенные в прошлом, но и заложить фундамент для обеспечения справедливости, стабильности и примирения, чтобы наши дети и внуки могли наслаждаться мирным и процветающим будущим.

Наш путь к этому новому этапу был долгим и мучительным. На протяжении более 54 лет Сирия страдала от тирании и угнетения: это был долгий период, в течение которого голоса сирийцев заглушались, их мечты разрушались, а устремления подавлялись, что оставило неизгладимый след в нашей коллективной памяти. С течением времени глубокое недовольство только усиливалось. Недовольство, вылившееся в общенациональные протесты в 2011 году, не было чем-то спонтанным: оно стало результатом десятилетий, отмеченных несправедливостью и репрессиями, включая совершенные в 1980-х годах злодеяния, которые так и не были рассмотрены и расследованы.

Неспособность расследовать совершенные в прошлом преступления, будь то на местном или международном уровне, привела к тому, что семена конфликта смогли прорасти и пустить корни, что в конечном счете обернулось 14 годами, отмеченными жестокими репрессиями и войной. Поэтому мы, члены нового сирийского правительства, в полной мере привержены отправлению правосудия переходного периода не только для того, чтобы исправить ошибки и грехи прошлого, но и для того, чтобы создать систему управления, которая будет в состоянии предотвращать новые конфликты еще до их возникновения. Для достижения этой масштабной цели мы намерены в ближайшем будущем создать орган, отвечающий за отправление правосудия переходного периода, а также еще одну специализированную структуру для выяснения судьбы сотен тысяч пропавших без вести лиц в тесной координации с международными механизмами, учрежденными Ассамблеей для решения этой насущной проблемы.

Вместе с тем существуют конкретные структурные факторы, которые, если не будут приняты срочные меры, могут вновь спровоцировать хаос в Сирии. Крайняя нищета, отсутствие продовольственной безопасности и утрата источников средств к существованию — все это создает благоприятные условия для распространения преступной деятельности, радикализации и возобновления вооруженных конфликтов.

Позвольте выразиться проще. Потеря жилья, рабочих мест и надежды на восстановление нормальной жизни делает войну практически неизбежной трагедией. Следовательно, предотвращение конфликтов не сводится исключительно к мерам отправления правосудия переходного периода. Оно также должно предусматривать восстановление экономики и мероприятия по реконструкции. В сложившихся обстоятельствах устаревшие санкции, введенные во времена правления режима Асада, к сожалению, ослабляют способность страны предотвращать будущие конфликты.

Эти санкции больше не касаются тех, кто несет ответственность за подрыв стабильности. Скорее, они затрудняют наши усилия по закладыванию необходимой основы для достижения прочного мира. Эти санкции были введены для того, чтобы ослабить режим Асада, но после падения этого режима их сохранение лишь препятствует экономическому возрождению Сирии и затрудняет работу нового правительства.

Не имея возможности создавать рабочие места, содействовать реконструкции или оказывать основные услуги, Сирия остается уязвимой перед угрозой нового витка вооруженного конфликта. Такой вооруженный конфликт не будет иметь идеологической или политической подоплеки, а скорее, станет отражением недовольства в связи с экономической ситуацией.

Те, кто настаивает на введении санкций сегодня, лишь усугубляют последствия допущенной в прошлом несправедливости. Продолжение действия санкций ограничивает возможности государства по выплате заработной платы, переводу средств и финансированию программ обеспечения правосудия

переходного периода. Санкции также препятствуют попыткам организаций гражданского общества наладить работу в Сирии или перевести необходимые средства своим сотрудникам на сирийской территории. Сохранение санкций также затрудняет легальную торговлю и создает условия для распространения преступных группировок, сетей незаконной торговли и экстремистских групп.

Если наша общая цель — предотвратить конфликт, мы должны немедленно устранить все препятствия, подрывающие стабильность Сирии. От имени народа Сирии мы просим Ассамблею прислушаться к нашей просьбе и отменить все санкции, введенные при режиме Асада. Просим сделать это как можно скорее, без дальнейших проволочек. Сохранение этих санкций только усугубит страдания сирийского народа, углубит экономический кризис и приведет к дальнейшей эскалации насилия и конфликтов.

Сирия находится на перепутье. Мы сделали большие шаги на пути к стабильности. Мы освободили политических заключенных, которые перенесли тяжелые страдания в тюрьмах режима Асада. Мы сохранили государственные институты. Мы инициировали процессы национального диалога. Мы предприняли беспрецедентные шаги по открытию нашей страны, в том числе для правозащитных механизмов на уровне Организации Объединенных Наций. Речь идет, в частности, о Международном беспристрастном и независимом механизме для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию и о Миссии Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) по установлению фактов в Сирийской Арабской Республике. Мы также сотрудничаем с ОЗХО в целях урегулирования остающихся нерешенных вопросов, касающихся химической программы свергнутого режима.

Мы также сформировали инклюзивное правительство. Мы объединили вооруженные группы в единую национальную армию. Мы достигли исторических договоренностей с курдами, чтобы предотвратить любые конфликты в будущем. Когда в прибрежных районах произошла вспышка насилия со стороны уцелевших элементов сектантского режима, мы незамедлительно предприняли ответные шаги, учредив комитеты по гражданскому миру и организовав подготовку следственных групп. Все это нашло отражение в резолюции Совета по правам человека, единогласно принятой в прошлом месяце.

Мы сделали все возможное, чтобы предотвратить конфликт. Однако без реальной поддержки нашей экономики и политического процесса, позволяющей избежать нового витка напряженности, наши усилия могут оказаться под угрозой в результате не зависящих от нас факторов.

Существует и другая угроза стабильности Сирии — продолжающаяся агрессия и посягательства на наш суверенитет. Мы ясно дали понять, что новая Сирия не станет источником нестабильности ни для одного из соседей по региону, включая Израиль. Однако повторяющиеся акты военной агрессии на территории Сирии представляют собой прямую угрозу региональной безопасности и подрывают наши усилия по достижению стабильности в стране. Эти нападения могут также провоцировать новые проявления и ощущения несправедливости, которые способны обостриться и привести к новым конфликтам.

Авиаудары и вторжения являются вопиющими нарушениями международного права. Они угрожают стабильности не только в Сирии, но и во всем регионе. Поэтому мы настоятельно призываем Ассамблею устранить эту угрозу, пока она не привела к еще большей нестабильности в долгосрочной перспективе.

В заключение я хотел бы вспомнить тех, кто в самые темные периоды истории Сирии стоял плечом к плечу с ее народом. Своей солидарностью с нами представители международного сообщества продемонстрировали приверженность принципам справедливости. Мы хотим, чтобы они поддерживали нас и в будущем, причем не только в деле восстановления справедливости, но и в наших постоянных усилиях по установлению мира и предотвращению конфликтов. Просим их отменить односторонние санкции, которые устарели и потеряли свою актуальность.

Сирия должна идти вперед, опираясь на стабильность и примирение, а не на трагическое наследие прошлого. Возобновление вооруженного противостояния как на нашей территории, так и за ее пределами недопустимо. Мы не можем пройти этот путь в одиночку. Предотвращение конфликтов требует международной поддержки и всестороннего сотрудничества. Необходимо сформировать общее убеждение в том, что стабильность Сирии соответствует интересам всех сторон. Давайте объединим усилия, чтобы открыть новую главу в истории Сирии — главу мира, процветания и стабильности, главу, в которой больше не будет места войне. Давайте объединим усилия для построения будущего, преодоления исторических травм и отказа от санкционной политики, чтобы страна могла вступить в новую эпоху.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза, имеющего статус наблюдателя.

**Г-н Канницаро** (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты — Северная Македония, Черногория, Украина, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, а также Монако и Сан-Марино.

Мы приветствуем сегодняшние важные прения по вопросу о деятельности Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, которые подчеркивают неизменную приверженность государств — членов Организации Объединенных Наций обеспечению отправления правосудия за наиболее тяжкие преступления, совершенные в Сирии. Мы хотели бы поблагодарить главу Механизма г-на Пети за руководящую роль, которую он играет с момента вступления в должность в мае 2024 года, и за одиннадцатый доклад Генеральной Ассамблее (см. A/79/799).

Сегодняшние прения проходят в исторический для Сирии момент. Как говорится в докладе и как мы только что слышали, завершение правления Башара Асада в декабре 2024 года открыло уникальное окно возможностей для выполнения нашего коллективного обязательства по обеспечению всеобъемлющего правосудия и привлечения виновных к ответственности — неотъемлемых условий установления устойчивого мира и примирения в Сирии. В докладе отмечаются значительные позитивные события, в том числе первый визит Механизма в Дамаск в декабре 2024 года и его конструктивное первоначальное взаимодействие с временными властями.

Призываем сирийское переходное правительство официально разрешить Механизму начать работу в Сирии в соответствии с его мандатом. Это станет важным шагом на пути к максимальному повышению эффективности оперативной работы Механизма, в том числе по сохранению ключевых доказательств, находящихся под угрозой утраты или уничтожения.

Высоко оцениваем всеобъемлющие усилия Механизма, в том числе его подробный доклад о пытках и жестоком обращении в местах содержания под стражей при режиме Асада, который был опубликован в декабре 2024 года. Отмечаем также значительный прогресс в расследовании преступлений, связанных с «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ), в частности доклад о вербовке, обучении и использовании ИГИЛ детей в боевых действиях в Сирии, а также прогресс в расследовании незаконных нападений, включая применение химического оружия.

Мы также приветствуем важную работу Механизма по сбору, сохранению и обработке растущего объема доказательств с помощью усовершенствованных процессов и инновационного использования цифровых технологий. Эти усилия обеспечивают сохранение важнейших доказательств с соблюдением самых высоких стандартов добросовестности для нынешних и будущих процессов привлечения к ответственности.

Мы вновь заявляем о своей поддержке подхода Механизма, ориентированного на интересы жертв и пострадавших, и его приверженности отправлению правосудия на всеохватной основе посредством реализации тематических стратегий по вопросам гендерного равенства и анализа, детей и молодежи и более широких целей в области правосудия. Необходимо обеспечить первоочередной учет опыта и мнений всех жертв и пострадавших в рамках усилий по привлечению виновных к ответственности. Мы особенно высоко оцениваем позитивную работу Механизма в связи с планом действий по обеспечению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин.

Механизм продолжает играть незаменимую роль в поддержке усилий по привлечению виновных к ответственности. Постоянное увеличение числа запросов свидетельствует о важной роли, которую Механизм играет в деле обеспечения подотчетности. Мы приветствуем продолжающиеся успешные судебные разбирательства в нескольких юрисдикциях, в том числе в нескольких государствах — членах ЕС, которые проводятся при поддержке Механизма. В этой связи мы настоятельно призываем все государства укреплять сотрудничество и взаимодействие с Механизмом, в том числе путем облегчения доступа к информации и доказательствам и оказания оперативной поддержки в деле защиты свидетелей.

Наряду с этими достижениями в докладе также отмечаются сохраняющиеся проблемы, которые требуют нашего внимания. Мы глубоко обеспокоены проблемой ограниченного финансирования и ресурсов, с которой сталкивается Механизм. Несмотря на то, что Генеральная Ассамблея настоятельно призвала Генерального секретаря предусмотреть дополнительные необходимые ресурсы для выполнения значительно возросшего объема работы Механизма с 2020 года, увеличения объема ресурсов его регулярного бюджета не произошло. Исчерпание средств целевого фонда в 2024 году привело к сокращению штатов и оперативным ограничениям, что сказывается на способности Механизма эффективно выполнять свой мандат, особенно в этот критически важный момент. Сейчас действительно наступило время активизировать наши коллективные усилия. Это решающий момент для Сирии, и мы должны усилить нашу поддержку Механизма и механизмов привлечения к ответственности в целом, которые являются основополагающими элементами успешных переходных процессов. Поэтому мы призываем все государства обеспечить поддержку Механизма путем увеличения финансирования из регулярного бюджета и дополнительных добровольных взносов.

Мы также подтверждаем важность передачи ситуации в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда и вновь заявляем о своей поддержке разбирательства, инициированного Нидерландами и Канадой

в Международном Суде в связи с нарушениями Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Мы решительно осуждаем широкомасштабное насилие против гражданского населения в прибрежном регионе Сирии в марте и приветствуем обязательства, взятые на себя переходным правительством Сирии, в частности создание следственного комитета, для привлечения виновных к ответственности в соответствии с нормами и стандартами международного права. Мы призываем к оперативному проведению транспарентных и беспристрастных расследований ужасных преступлений, совершенных против гражданского населения, включая суммарные расправы, чтобы обеспечить привлечение виновных к ответственности, предотвратить повторение подобных преступлений и обеспечить, чтобы все сирийцы, без каких-либо исключений, могли жить без страха в новой Сирии. Мы подчеркиваем важность защиты прав сирийцев всех этнических и религиозных групп без какой-либо дискриминации.

Падение режима Асада знаменует собой исторический момент и предоставляет сирийскому народу возможность определить будущее своей страны. В этот крайне важный период ЕС заявляет о поддержке сирийского народа как в самой Сирии, так и во всем регионе.

С начала конфликта в 2011 году ЕС и его государства-члены являются крупнейшими гуманитарными донорами, оказывающими помощь сирийцам, и мобилизовали более 35,3 млрд евро для оказания помощи Сирии и соседним странам в преодолении последствий войны. Чтобы содействовать восстановлению, Европейский союз также недавно приостановил действие ряда ограничительных мер. На прошедшей недавно девятой Брюссельской конференции «В поддержку будущего Сирии и региона» ЕС собрал ключевых региональных и международных партнеров наряду с представителями Сирийской Арабской Республики. По этому случаю мы вновь заявили о своей поддержке мирного, всеохватного переходного процесса, осуществляемого при ведущей роли и непосредственном участии самих сирийцев, в рамках которого как внутренние, так и международные дела будут вестись в полном соответствии с международным правом и будут направлены на достижение главных целей справедливости, примирения и восстановления.

Поэтому мы будем оставаться в авангарде усилий по борьбе с безнаказанностью в Сирии, содействуя работе по сбору и сохранению доказательств злодеяний вне зависимости от того, кто их совершил. Мы будем продолжать поддерживать Механизм, а также работу Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Группы по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия, и мы приветствуем сотрудничество между этими дополняющими друг друга структурами. Мы также поддерживаем работу Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирии.

В заключение хочу отметить, что в этот крайне важный для Сирии момент международное сообщество должно оказать непоколебимую поддержку механизмам привлечения к ответственности и отправления правосудия. Мандат Механизма сейчас важен, как никогда, и мы должны обеспечить ресурсы и сотрудничество, которые необходимы для выполнения его важнейшей роли в создании основы для всеобъемлющего процесса привлечения виновных к ответственности.

**Г-жа Калкку** (Финляндия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени восьми стран Северной Европы и Балтии: Дании, Эстонии, Исландии, Латвии, Литвы, Норвегии, Швеции и моей страны, Финляндии.

Прежде всего мы хотим заявить о нашей полной поддержке создания стабильной, демократической, инклюзивной и процветающей Сирии. После окончания правления Асада в декабре 2024 года появилась уникальная возможность добиться отправления правосудия и установления истины для многих людей, потерявших своих близких, и обеспечить привлечение к ответственности за самые серьезные преступления, совершенные в Сирии в ходе одного из самых кровопролитных вооруженных конфликтов в новейшей истории. Падение режима Асада знаменует собой поворотный момент, когда сирийский народ может определить будущее своей страны. Мы поддерживаем сирийский народ и подтверждаем нашу готовность содействовать всеохватному переходному процессу, осуществляемому при ведущей роли и непосредственном участии самих сирийцев.

*Место Председателя занимает г-н Да Круш (Ангола), заместитель Председателя.*

После 14 лет жестокой гражданской войны, сопровождавшейся повсеместными зверствами, нарушением и ущемлением прав сирийцев, необходимо воспользоваться возможностью добиться отправления правосудия. Привлечение к ответственности за серьезные нарушения международного права, включая военные преступления и преступления против человечности, является необходимым условием для достижения устойчивого мира и развития. Виновные в совершении жестоких преступлений должны быть привлечены к ответственности не только для того, чтобы обеспечить правосудие в интересах жертв, но и для предотвращения и пресечения новых нарушений.

Мы приветствуем содействие переходного правительства своевременному визиту в Сирию в декабре 2024 года главы Международного, беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-на Робера Пети, чтобы наладить сотрудничество с новыми властями и представителями гражданского общества и подчеркнуть важность обеспечения сохранности доказательств.

Мы высоко оцениваем целенаправленные усилия г-на Робера Пети и Механизма, о чем свидетельствует представленный сегодня Генеральной Ассамблее одиннадцатый доклад (см. A/79/799) о расследовании наиболее серьезных преступлений, совершенных в Сирии. С момента своего создания в 2016 году Механизм документирует и отслеживает злоупотребления и нарушения и представляет соответствующие доклады. Его работа служит маяком надежды на отправление правосудия и привлечение виновных к ответственности в регионе. Тщательное документирование и сотрудничество с национальными и международными судебными органами подчеркивают непоколебимую приверженность соблюдению принципов международного права и борьбе с безнаказанностью.

Страны Северной Европы и Балтии высоко оценивают всю работу, проделанную Механизмом. Мы приветствуем подход Механизма, ориентированный на интересы жертв и пострадавших, и его тесное сотрудничество с гражданским обществом. И то, и другое имеет важнейшее значение для обеспечения правосудия на всеобъемлющей основе и первоочередного учета мнений пострадавших в этом процессе. Мы продолжаем активно поддерживать работу Механизма.

Мы приветствуем подготовку рамочной программы сотрудничества с Сирийской Арабской Республикой для развертывания и проведения операций в этой стране, включая решение о направлении специалиста по связи и усилия

по открытию местного отделения в Дамаске. Рассчитываем, что сирийское переходное правительство разрешит Механизму осуществлять свою деятельность в Сирии в соответствии с его мандатом.

Страны Северной Европы и Балтии приветствуют усилия, предпринимаемые многими государствами для устранения пробелов в системе подотчетности в Сирии в рамках своих национальных юрисдикций. Международное сообщество должно совместно работать над долгосрочным и комплексным решением, чтобы добиться справедливости для жертв. Механизм был создан не только для достижения этих целей. Мы призываем все государства сотрудничать в деле обмена информацией с Механизмом и оказания ему необходимой оперативной поддержки.

Мы также призываем сирийские власти предпринять решительные действия для привлечения к ответственности за преступления, совершенные при режиме Асада, в том числе привлечь к ответственности Асада. Мы призываем Сирийскую Арабскую Республику признать юрисдикцию Международного уголовного суда.

Создание Механизма под эгидой Генеральной Ассамблеи в 2016 году является важным напоминанием о полномочиях Ассамблеи вмешиваться в ситуацию, когда Совет Безопасности не может или не желает действовать. Генеральная Ассамблея должна быть готова заполнить пробел, возникший в результате применения права вето, в соответствии с инициативой о праве вето.

Страны Северной Европы и Балтии по-прежнему убеждены в том, что устойчивое и предсказуемое поступление ресурсов для Механизма может быть гарантировано только путем адекватного финансирования из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Необходимо также привлекать средства по линии добровольного финансирования, однако они не могут заменить собой начисленные взносы. Мы призываем все государства-члены обеспечить Механизм необходимыми ресурсами, с тем чтобы он мог выполнять свой жизненно важный мандат.

Масштабы зверств в Сирии, совершаемых при режиме Асада, шокировали нас на протяжении целого десятилетия и послужили болезненным примером ограниченности охвата международного правосудия. Необходимо изменить эту ситуацию. Сирия больше не должна быть символом безнаказанности. Мы должны воспользоваться этой исторической возможностью, чтобы работать вместе и сплотиться в нашем стремлении к справедливости.

Давайте почтим память жертв, обеспечив привлечение к ответственности тех, кто виновен в самых серьезных преступлениях в Сирии. Вместе мы можем изменить ситуацию и оказать поддержку в построении мирного и процветающего будущего для Сирии, основанного на принципах подотчетности и международного права.

**Г-жа Грегуар Ван Харен** (Королевство Нидерландов) (*говорит по-английски*): Страны Бенилюкса присоединяются к заявлению, сделанному от имени Европейского союза.

От имени стран Бенилюкса — Бельгии, Люксембурга и моей страны, Королевства Нидерландов, — я хотела бы выразить искреннюю признательность г-ну Роберу Пети и его сотрудникам за всеобъемлющее сообщение о деятельности, приоритетах и прогрессе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с

марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) и за представление его ежегодного доклада (см. A/79/779) Генеральной Ассамблее. Это происходит в решающий момент.

Мы также хотели бы приветствовать взаимодействие между МБНМ и сирийскими властями. Мы с огромным облегчением наблюдали за падением режима Асада и понимаем, что на пути к прочному миру теперь необходимо учесть множество различных приоритетов. Хотя смена руководства открывает новые перспективы для Сирии и сирийского народа, мы не должны забывать о преступлениях прошлого. Мы готовы поддержать сирийские временные власти в их стремлении к справедливости и примирению.

Страны Бенилюкса приветствовали создание комиссии по правосудию переходного периода. Вместе с нашими партнерами в международном сообществе мы сохраняем твердую приверженность принципам подотчетности и правосудия переходного периода как предпосылкам политической стабильности и устойчивого мира. В этом контексте мы глубоко обеспокоены сообщениями о продолжающемся насилии в различных регионах Сирии, в первую очередь в прибрежном районе Сирии, в начале марта. Виновные должны быть привлечены к ответственности в соответствии с международными нормами и стандартами.

Страны Бенилюкса подчеркивают важность продолжения национальных и международных усилий по привлечению к ответственности за зверства, совершенные режимом Асада. Примером международных усилий может служить тот факт, что в 2022 году Королевство Нидерландов, к которому присоединилась Канада, призвало Сирию к ответственности за нарушения прав человека в соответствии с международным правом — за нарушение Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Мы приветствуем визит Прокурора Международного уголовного суда в Дамаск в начале этого года и его обсуждение с временными властями вопросов борьбы с безнаказанностью. Работа МБНМ как никогда важна для обеспечения правосудия. Посредством тесного сотрудничества с сирийскими организациями гражданского общества и другими способами МБНМ зарекомендовал себя как организация, которая следит за тем, чтобы самые серьезные преступления, совершенные в Сирии, не были забыты и не остались безнаказанными.

Страны Бенилюкса также хотели бы отметить сотрудничество между МБНМ и Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике. Мы поддерживаем решение глав обоих учреждений, а также Независимой международной комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, сотрудничать и избегать дублирования работы, в том числе путем обмена информацией, имеющейся у МБНМ, с Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести. Я хотела бы еще раз заявить, что мы полностью поддерживаем позитивное взаимодействие между сирийскими временными властями и МБНМ на сегодняшний день и желаем, чтобы это конструктивное сотрудничество продолжалось и стало еще более осязаемым в будущем.

Страны Бенилюкса с гордостью поддерживают МБНМ с момента его основания. Мы будем продолжать призывать все государства сотрудничать с МБНМ и поддерживать его, чтобы обеспечить сбор, анализ и сохранение доказательств серьезных преступлений для будущего судебного преследования. Если когда-либо и было время сделать это, то именно сейчас.

**Г-н аль-Банан** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне поприветствовать министра иностранных дел и по делам экспатриантов братской Сирийской Арабской Республики Его Превосходительство г-на Асаада

аш-Шаибани. Мы желаем ему всяческих успехов в работе. Позвольте мне также выразить глубочайшую признательность г-ну Роберу Пети, руководителю Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, за его усилия по подготовке одиннадцатого ежегодного доклада (см. A/79/799), представленного нам сегодня.

Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени государств — членов Совета сотрудничества арабских государств Залива (ССЗ).

Страны ССЗ подчеркивают важность и жизнеспособность всеобъемлющего правосудия переходного периода для достижения национального примирения и предотвращения вооруженных конфликтов. Это открывает важный путь к установлению справедливости и предотвращению подобных нарушений. В этой связи, несмотря на плодотворные региональные и международные инициативы, направленные на создание благоприятных условий для устранения подобных нарушений, мы подчеркиваем, что всеобъемлющее правосудие переходного периода в Сирии не может быть достигнуто без удовлетворения потребностей и чаяний сирийского народа, без предоставления всех форм гуманитарной и экономической поддержки или без укрепления потенциала сирийского государства, особенно в свете ухудшающейся ситуации в Сирии, которая опасно сказывается на гуманитарном реагировании. Ожидается, что штат Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в Сирии сократится на 30 процентов. Кроме того, к следующему лету рискуют закрыться 50 процентов из 122 социальных центров. Ожидается, что ряд неправительственных организаций, особенно на северо-востоке Сирии, столкнется с острой нехваткой финансирования, что грозит закрытием больниц, обслуживающих более 200 000 сирийцев в мухафазе Дайр-эз-Зауре. К концу следующего месяца более 170 медицинских учреждений на северо-западе Сирии лишатся финансирования. Поэтому настоятельно необходимо продолжать оказывать Сирии поддержку.

Мы подчеркиваем, что действие санкций против Сирии препятствует стремлению сирийского народа к развитию, восстановлению и стабильности. Вновь выступаем с призывом к расширению экономических возможностей Сирии и отмене санкций. Также призываем всех партнеров и соответствующие организации и государства оказывать всевозможную поддержку братскому сирийскому народу. Подчеркиваем, что наши государства и ССАГЗ будут и впредь оказывать Сирии гуманитарную помощь.

Хотели бы вновь отметить, что приветствуем шаги, предпринимаемые для обеспечения безопасности гражданского населения и прекращения кровопролития, а также для достижения национального примирения и сохранения государственных институтов и ресурсов Сирии. Кроме того, приветствуем решение о роспуске ополченческих формирований и вооруженных группировок и передаче всего оружия под контроль государства. Эти шаги необходимы для сохранения безопасности и стабильности в Сирии, а также для восстановления роли страны на уровне региона и ее международных позиций.

В заключение хотели бы вновь отметить, что поддерживаем региональные и международные усилия, направленные на укрепление безопасности и стабильности, а также на сохранение суверенитета и территориальной целостности Сирии в целях реализации чаяний сирийского народа и обеспечения в Сирии большей стабильности и процветания.

Подчеркиваем необходимость полной приверженности принципу суверенного равенства государств и уважения принципов международного права, особенно международного гуманитарного права и международного права прав человека. Призываем к тому, чтобы любые процессы национального примирения осуществлялись на основе принципа подотчетности.

Сегодня у международного сообщества есть историческая возможность решительным образом разорвать порочный круг насилия в Сирийской Арабской Республике и во всех остальных странах, где имеют место вооруженные конфликты.

**Г-жа Чан Вальверде** (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Коста-Рика приветствует одиннадцатый доклад Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (см. A/79/799). Мы благодарим г-на Роберта Пети и его уважаемых сотрудников за кропотливую и напряженную работу, проделанную за последний год.

После падения режима Башара Асада в истории народа, который слишком много страдал, началась новая глава в обеспечении правосудия. Исторический визит главы Механизма в Дамаск в декабре 2024 года является беспрецедентной возможностью в борьбе с безнаказанностью и способствует более эффективному привлечению к ответственности за все самые серьезные нарушения международного права, совершенные на территории Сирии.

В этот поворотный момент в истории Сирии позвольте мне высказать несколько соображений о прошлом, настоящем и будущем Механизма.

Наследие Механизма навсегда останется в истории отправления правосудия. Благодаря кропотливой работе его сотрудников по подбору и классификации материалов, проведенной за последнее десятилетие, судам в 16 юрисдикциях по всему миру удалось привлечь к ответственности виновных в преступлениях, связанных с пытками, военных преступлениях и преступлениях против человечности, совершенных в Сирии. В целом ряде государств был достигнут особенно значительный прогресс в судебной деятельности. Материалы, подобранные по каждому из уголовных дел, представляют собой не только судебные доказательства, но и возможность установления истины для тех, кто утратил все, кроме права на справедливость.

Мы отмечаем открытость, которую на данный момент демонстрируют временные власти Сирийской Арабской Республики, и выражаем надежду в этом отношении. Коста-Рика решительно призывает временные власти Сирийской Арабской Республики поддерживать и расширять диалог с Механизмом и содействовать его работе на территории Сирии в целях получения, регистрации и сохранения доказательств по всем случаям массовых нарушений прав человека.

Этот тщательный процесс документирования закладывает основу для будущего примирения. Сбор данных и свидетельских показаний приносит прямую пользу жертвам и их семьям и открывает путь к установлению правосудия, которого они в полной мере заслуживают. Кроме того, собранный массив доказательств способствует повышению эффективности работы международных трибуналов по многочисленным делам, открытым по всему миру.

Для того, чтобы эта жизненно важная работа продолжалась без перебоев, Коста-Рика обращается к Ассамблее с настоятельным призывом. Необходимо незамедлительно обеспечить финансовое будущее Механизма. Следует

выделить необходимые средства для его крайне важной работы, особенно для создания постоянного представительства в Дамаске, с тем чтобы содействовать работе Механизма и обеспечить возможность сбора и оцифровки доказательств, пока время не уничтожило их безвозвратно. Инвестирование в эту деятельность не является вопросом выбора. Это наш моральный, правовой и практический императив, который нельзя игнорировать и реализацию которого нельзя откладывать, если мы действительно привержены принципам справедливости.

Помимо этого, Коста-Рика приветствует координацию работы Механизма с организациями гражданского общества и другими учреждениями системы Организации Объединенных Наций, в частности с Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, которое возглавляет г-жа Карла Кинтана. Она сможет использовать в интересах сирийского народа бесценный опыт нашего латиноамериканского региона для достижения прогресса в таких болезненных вопросах, как выяснение обстоятельств насильственных исчезновений, чтобы пролить на них свет.

С момента создания Механизма Коста-Рика неоднократно подтверждала свою непоколебимую приверженность борьбе с безнаказанностью. Виновные в злодеяниях, совершенных в Сирии за период с 2011 года, не могут и не должны оставаться безнаказанными. Жертвы и их семьи заслуживают не только правосудия; они заслуживают того, чтобы с достоинством залечить раны, причиненные за годы невыразимых страданий. Каждое задокументированное свидетельство, каждая сохраненная улика — это шаг к исцелению расколотой нации.

Сирийский народ обладает неотъемлемым правом написать новую главу в своей истории, начать подлинный процесс национального примирения, построить будущее, в котором устойчивый мир, всеобъемлющая справедливость и всесторонний прогресс станут не просто чаяниями, а повседневной реальностью.

Поддержка Механизма со стороны Коста-Рики не ограничивается только дипломатическими усилиями. Эта поддержка основана на нашей глубочайшей убежденности в том, что правосудие — это не роскошь, которую можно отложить на потом. Напротив, это базовая основа, которая необходима для установления прочного мира, какими бы ни были обстоятельства.

**Г-жа Аль Тани** (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы приветствовать министра иностранных дел Сирийской Арабской Республики Его Превосходительство г-на Асаада Хасана аш-Шаибани. Мы благодарим Его Превосходительство за участие в сегодняшнем заседании, которое имеет большое значение и отражает заинтересованность сирийского правительства в эффективном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и международным сообществом. Мы хотели бы также поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года г-на Робера Пети за то, что он представил одиннадцатый доклад Механизма (см. A/79/799). Мы выражаем признательность ему и его сотрудникам за их ценные усилия.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Кувейта от имени Совета сотрудничества стран Залива.

Предотвращение вооруженных конфликтов является одним из основных векторов внешней политики Катара, и наша страна стремится достичь этой цели с помощью различных инструментов международной дипломатии,

включая посредничество и превентивную дипломатию, а также поддержку правосудия и обеспечения подотчетности. В этом контексте Государство Катар, наряду с Княжеством Лихтенштейн, сыграло ведущую роль в усилиях, которые привели к созданию в соответствии с резолюцией 71/248 Международного, беспристрастного и независимого механизма.

Сегодня Международный, беспристрастный и независимый механизм имеет особое значение как ключевая структура, поддерживающая и дополняющая усилия по обеспечению подотчетности в Сирийской Арабской Республике. Мы приветствуем реакцию Механизма на позитивные события в Сирии, в том числе поездку в Сирию в декабре, ставшую первой поездкой в Сирию с момента его создания восемь лет назад, а также позитивное взаимодействие и конструктивные обсуждения. В этой связи мы высоко оцениваем отзывчивость сирийского правительства и его сотрудничество с Механизмом в рамках его четкой приверженности обеспечению правосудия и подотчетности, что способствует выполнению мандата Механизма. Кроме того, сирийское правительство предприняло практические и ощутимые шаги для налаживания взаимодействия и сотрудничества с различными международными органами и Организацией Объединенных Наций, что свидетельствует о желании играть позитивную роль на различных уровнях для обеспечения безопасности, стабильности и прав человека.

Мы приветствуем прогресс, достигнутый Механизмом в осуществлении его стратегического плана, в частности укрепление его возможностей в части поддержания, обработки и анализа больших объемов сложной информации и доказательств в рамках проведения стратегических расследований, а также обеспечение в первую очередь целостности и точности данных. Мы приветствуем продолжающееся взаимодействие с гражданским обществом и различными соответствующими структурами для содействия хранению, сбору и анализу данных, сотрудничество с профильными международными органами, в частности с Организацией по запрещению химического оружия, а также использование архивов Миссии Организации Объединенных Наций по расследованию сообщений о применении химического оружия в Сирийской Арабской Республике и взаимодействие Механизма с Независимой международной комиссией по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике. Мы благодарим Механизм за подтверждение приверженности обеспечению всеобъемлющего правосудия для всех, принципам беспристрастности и независимости, а также подходу, ориентированному на интересы жертв и пострадавших.

В заключение мы подтверждаем нашу готовность и впредь поддерживать Механизм, основываясь на его приверженности принципам подотчетности и борьбы с безнаказанностью в отношении основных международных преступлений и нарушений международного права, а также подтверждаем нашу поддержку братского сирийского народа и правительства этой страны в реализации чаяний населения на справедливость, верховенство права, примирение, стабильность и устойчивый мир.

**Г-н Венавезер** (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Когда в декабре 2016 года я представил с этой трибуны текст, который был принят в качестве резолюции 71/248 и в котором предлагалось создать Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ), быстро получивший известность как МБНМ, это предложение встретило яростное сопротивление со

стороны тогдашней делегации Сирийской Арабской Республики и небольшого числа других делегаций, в частности Российской Федерации (см. A/71/PV.66). Уже в то время и еще больше в последующие годы члены Организации продемонстрировали политическую волю к тому, чтобы обеспечить привлечение к ответственности виновных в наиболее серьезных преступлениях, совершенных в Сирии. Механизм был успешно создан и достиг высокой эффективности в практическом плане, а его финансирование вскоре начало осуществляться по линии регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.

Сегодня мы впервые стали свидетелями поддержки со стороны Сирии, о которой заявил министр иностранных дел Аль-Шаибани, что является поистине историческим моментом для Генеральной Ассамблеи и народа Сирии, а также для правосудия. Весьма отрадно видеть такое выражение поддержки верховенства права, которое приходится как нельзя более своевременным.

Мы долгие годы наблюдали, как в Сирии совершаются массовые зверства и наиболее тяжкие преступления. Сотни тысяч мирных жителей были убиты, миллионы покинули свои дома в поисках безопасности, а бесчисленное множество семей оказались в чудовищной ситуации неопределенности, не зная о судьбе своих пропавших близких. В этой связи мы поддерживаем работу Независимого учреждения по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, и приветствуем присутствие в этом зале сегодня главы этого учреждения г-жи Карлы Кинтаны.

Мы приветствуем падение режима Башара Асада в конце декабря 2024 года, чье правление принесло невыразимые страдания Сирии и ее народу. В этот важный период перемен мы еще раз подчеркиваем право сирийского народа жить в мире и свободе в стране, которой управляет ее народ в собственных интересах.

Устойчивый мир в Сирии должен быть достигнут в рамках процесса, осуществляемого самими сирийцами, поддерживаемого Организацией Объединенных Наций и основанного на принципах инклюзивности и разнообразия. Сохранение территориальной целостности Сирии и ее богатого культурного наследия являются ключевыми компонентами долгосрочного мира, который предполагает защиту прав всех меньшинств и значимое участие женщин на всех уровнях принятия решений и который отражает все разнообразие сирийского общества.

Для содействия обеспечению в будущем правосудия, примирения и свободы в Сирии крайне важно в этот переходный период добиться привлечения к ответственности тех, кто виновен в совершении наиболее тяжких преступлений. Завершение правления режима Асада открывает уникальную возможность в плане отправления правосудия и выполнения наших совместных обязательств по обеспечению всеобъемлющей подотчетности. МБНМ, наряду с другими механизмами привлечения к ответственности, играет важнейшую роль в условиях быстро меняющейся ситуации, когда существует высокий риск уничтожения доказательств и утраты возможностей обеспечения отправления правосудия. Мы должны воспользоваться нынешним моментом, когда отправление правосудия является не только необходимостью, но и стало наконец-то возможным, чего не наблюдалось на протяжении многих лет, и мы должны также выразить поддержку властям Сирии, рассмотрев возможность постепенной отмены все еще действующих санкций.

Мы приветствуем недавние совместные усилия сирийских властей по обеспечению присутствия МБНМ на местах и призываем к скорейшему наращиванию оперативного потенциала. МБНМ откликнулся на беспрецедентный уровень запросов со стороны компетентных судебных органов с опорой на его достижения в плане проведения расследований, предлагая все более широкий

спектр услуг в контексте проведения уголовных расследований и уголовных процессов. Лихтенштейн высоко оценивает работу, проделанную на сегодняшний день МБНМ, и благодарит г-на Робера Пети за его умелое руководство.

Признавая важность его работы, в конце 2024 года мы предоставили МБНМ 150 000 долл. США в виде добровольных взносов. Мы сделали это, поскольку нам представилась исключительная возможность, но при этом мы будем продолжать настаивать на том, чтобы потребности Механизма удовлетворялись за счет средств регулярного бюджета. В последнее время в соответствующей сфере наметилась негативная тенденция, что вынудило Механизм сократить объем основных услуг, в том числе отказывать в просьбах о предоставлении аналитических материалов и привлечении свидетелей. Мы призываем все государства-члены помочь ликвидировать значительный дефицит финансирования, чтобы Механизм оказался в более выгодном положении и смог эффективно реагировать на растущие требования и поддерживать значимый прогресс в деле обеспечения подотчетности и прочного мира в Сирии.

**Г-н Гайслер** (Германия) (*говорит по-английски*): Германия присоединяется к заявлению, с которым ранее выступила представитель Европейского союза. Мы искренне благодарим Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию и его главу г-на Робера Пети за их неизменный настрой на обеспечение отправления правосудия за наиболее тяжкие преступления, совершенные в Сирии, и преданность этому делу. Мы весьма признательны ему за усилия по содействию деятельности МБНМ и за последний, одиннадцатый доклад (см. A/79/799), в котором отражен достигнутый прогресс. Мы также выражаем благодарность недавно созданному Независимому учреждению по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, и его руководителю, г-же Карле Кинтане.

Падение режима Асада предоставляет беспрецедентную возможность для устойчивых преобразований. Правосудие переходного периода и соблюдение прав человека, включая права женщин и детей, будут иметь ключевое значение для достижения устойчивого мира и примирения в Сирии. Мы по-прежнему полностью поддерживаем политический переходный процесс, осуществляемый под руководством и при участии самих сирийцев. Будущее страны должно определяться всеми сирийцами, независимо от их этнического происхождения, вероисповедания или пола. Решительно приветствуем конструктивное взаимодействие Сирии с МБНМ и сохраняем убежденность в том, что тесное сотрудничество между Механизмом и Сирией может сыграть ключевую роль в успешном осуществлении процесса отправления правосудия переходного периода.

Германия поддерживает МБНМ с момента его создания, и благодаря значительному вкладу МБНМ Германии удалось возбудить уголовное дело против членов режима Асада за серьезные нарушения прав человека в соответствии с принципом универсальной юрисдикции. Мы высоко оцениваем тесное сотрудничество между МБНМ и Федеральной генеральной прокуратурой Германии, выражаем им в этой связи искреннюю благодарность и намерены продолжать совместную работу по оставшимся делам. Германия вновь заявляет о своей твердой политической и финансовой поддержке МБНМ. Призываем все государства-члены следовать нашему примеру и в полной мере сотрудничать с Механизмом.

**Г-н Миканаги** (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность г-ну Роберу Пети за его первое сообщение в качестве главы Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия

проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ).

Крах режима Асада должен рассматриваться как возможность построить общество, в котором будут обеспечены права человека, уважение достоинства, свобода и процветание всех сирийцев, а не как начало нового витка беспорядков и трагедии. Настоятельно призываем все стороны немедленно прекратить насилие и соблюдать нормы международного права, включая международное гуманитарное право. Мы глубоко обеспокоены гибелью большого числа людей, в том числе мирных жителей, и ухудшением гуманитарной ситуации. Япония настоятельно призывает все заинтересованные стороны играть конструктивную роль в содействии достижению всеобъемлющего политического решения путем внутрисирийского диалога. Учитывая сложившуюся в Сирии ситуацию, я хотел бы высказать три соображения по вопросу о МБНМ.

Во-первых, необходимо привлечь к ответственности тех, кто виновен в совершении серьезных преступлений, включая представителей режима Асада и группировки «Исламское государство Ирака и Леванта». Пока неясно, приведет ли новая политическая ситуация в Сирии к укреплению решимости привлечь к ответственности виновных в совершении тяжких преступлений, однако без обеспечения правосудия переходного периода невозможно достичь ни примирения, ни подлинного национального согласия. Поэтому роль МБНМ в сборе и сохранении доказательств сегодня важна как никогда.

Во-вторых, мы приветствуем тот факт, что МБНМ оперативно отреагировал на политические изменения, а также впервые смог прибыть в Дамаск и провести консультации с временными властями. Мы очень рассчитываем на то, что власти незамедлительно предоставят официальное разрешение на его деятельность. МБНМ не сможет выполнить свою миссию без сотрудничества с местным населением, включая пострадавших и гражданское общество, и мы надеемся, что МБНМ сможет и впредь придерживаться ориентированного на жертв подхода.

В-третьих, хотя мы осознаем, то на МБНМ возлагаются большие надежды, мы также должны решать финансовые проблемы, стоящие перед всей системой Организации Объединенных Наций. Поэтому настоятельно рекомендуется обеспечить, чтобы деятельность МБНМ не дублировалась с мандатами более широких механизмов привлечения виновных к ответственности. В этой связи приветствуем усилия МБНМ по налаживанию сотрудничества с Независимой международной комиссией по расследованию и Независимым учреждением по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике, и ожидаем продолжения усилий по повышению общей эффективности.

В заключение отмечу, что Япония намерена и впредь поддерживать соответствующие инициативы, направленные на достижение устойчивого мира посредством всеобъемлющего и инклюзивного политического процесса в Сирии в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Япония последовательно поддерживает сирийский народ и будет продолжать оказывать помощь с учетом его потребностей.

**Лорд Коллинз** (Соединенное Королевство) *(говорит по-английски)*: Благодарю г-на Робера Пети за его сообщение и за сегодняшние прения. Позвольте мне также приветствовать в Генеральной Ассамблее министра иностранных дел аш-Шаибани. Его участие в сегодняшнем заседании убедительно свидетельствует о наличии перспектив, открывающихся перед Сирией на пути к укреплению безопасности, достижению мира и обеспечению процветания.

Сегодня я остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, мы приветствуем прогресс в осуществлении политических преобразований, достигнутый в Сирии после падения режима Асада. Речь идет, среди прочего, о формировании нового сирийского правительства и о приверженности проведению в Сирии свободных и справедливых выборов. Мы также высоко оцениваем важные шаги, предпринятые с декабря 2024 года в направлении обеспечения социальной сплоченности сирийского народа. В их числе — первый в истории консенсус по резолюции Совета по правам человека (резолюция 58/25 Совета по правам человека), которую поддержало сирийское правительство, и обязательства сирийского правительства по созданию национальных комитетов по вопросам правосудия переходного периода, пропавших без вести лиц и химического оружия. Однако, как напоминают нам ужасные события, произошедшие в марте в прибрежных районах, перед нами по-прежнему стоят серьезные задачи, связанные с преодолением последствий 14 лет войны и жестокости, а также с началом процесса восстановления справедливости для всех пострадавших.

Во-вторых, мы высоко оцениваем значительный прогресс, достигнутый МБНМ с декабря в рамках международных усилий по обеспечению правосудия. Объем собранной сотрудниками МБНМ документации и показаний свидетелей свидетельствует об их неустанной приверженности формированию надежной доказательной базы для будущих судебных преследований. Назначение специалиста по связи в МБНМ в Дамаске также является многообещающим примером сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Сирией. Настоятельно призываем все стороны прилагать совместные усилия для обеспечения правосудия, которого требуют и заслуживают пострадавшие.

В-третьих, Соединенное Королевство играло ведущую роль в поддержке усилий международного сообщества и гражданского общества по привлечению к ответственности в период правления режима Асада, и мы по-прежнему привержены делу привлечения к ответственности в интересах жертв, пострадавших и семей в Сирии. По этой причине мы продолжаем рассматривать МБНМ как важнейший компонент будущих процессов отправления правосудия переходного периода, осуществляемых под руководством сирийцев. Мы гордимся тем, что стали соавторами резолюции Генеральной Ассамблеи о создании этого механизма в 2016 году (резолюция 71/248), и по-прежнему привержены предоставлению ему политической поддержки и оперативных полномочий, которые необходимы для его успешной работы. В этом году Соединенное Королевство выделило нашим партнерам еще 940 000 долл. США на поддержку эффективного сбора и сохранения доказательств. Благодарим МБНМ за его вклад в борьбу с безнаказанностью и за обеспечение учета интересов пострадавших на всех этапах его работы.

Соединенное Королевство намерено и далее поддерживать сирийское правительство и народы Сирии в их усилиях по примирению и отправлению правосудия, чтобы обеспечить стабильное и процветающее будущее для народа Сирии.

**Г-жа Ни Мориарти** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Ирландия присоединяется к заявлению Европейского союза и хотела бы добавить следующее.

Ирландия благодарит г-на Пети, главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, за его сегодняшнее содержательное сообщение и за ту руководящую роль, которую он играет с момента вступления в должность в мае 2024 года.

Сегодняшние прения проходят в исторический для Сирии момент. Ирландия приветствует падение режима Асада и шаги, предпринятые к настоящему времени переходными властями в целях осуществления инклюзивного переходного процесса, включая достижение соглашения с курдской и друзской общинами, подписание временной конституции и объявление о создании переходного правительства. Мы с удовлетворением отмечаем также результаты девятой Брюссельской конференции, на которой было объявлено о выделении 5,8 млрд евро на цели оказания гуманитарной помощи для содействия восстановлению Сирии. Ирландия будет и впредь поддерживать сирийский народ и рада объявить о выделении в этом году 21,8 млн евро.

Кроме того, Ирландия продолжит поддерживать усилия по обеспечению привлечения виновных к ответственности. Впервые с тех пор, как стали поступать свидетельства зверских преступлений, совершенных в Сирии, появилась реальная возможность обеспечить всеобъемлющее правосудие и привлечение виновных к ответственности. Ирландия разделяет приверженность Генерального секретаря оказанию помощи сирийцам в построении страны, в которой примирение, справедливость, свобода и процветание станут общей реальностью для всех.

Ирландия высоко оценивает важную работу Механизма по сбору доказательств международных преступлений, совершенных в Сирии. Несмотря на неспособность Совета Безопасности добиться прогресса в деле привлечения виновных к ответственности в Сирии, Механизм играет важную роль, содействуя проведению расследований и судебному преследованию в национальных юрисдикциях. Мы повторяем наш предыдущий призыв к Совету Безопасности передать ситуацию в Сирии на рассмотрение Международного уголовного суда.

Ирландия приветствует конструктивные первоначальные контакты между Механизмом и временными властями и надеется на развитие сотрудничества между властями и Механизмом. Такое постоянное сотрудничество могло бы способствовать повышению эффективности оперативной работы Механизма, включая сохранение доказательств в соответствии с международными стандартами, а также дальнейшей поддержке национальных инициатив в области привлечения виновных к ответственности.

В одиннадцатом докладе Механизма (см. A/79/799) подтверждается, что число направляемых ему просьб об оказании помощи продолжает расти, в том числе после окончания правления Асада в Сирии в декабре 2024 года. Ирландия высоко оценивает изменения, осуществленные в рамках Механизма в ответ на этот растущий спрос, а также тот важный вклад, который он вносит в обеспечение привлечения виновных к ответственности.

Конфликт в Сирии стал причиной огромных лишений и страданий, которые особенно остро сказываются на женщинах, детях и пожилых людях. Ирландия вновь заявляет о своей поддержке приверженности Механизма использованию подхода, ориентированного на интересы жертв/пострадавших, благодаря чему центральное место в рамках усилий по привлечению виновных к ответственности отводится учету опыта и мнений всех жертв и пострадавших. Мы приветствуем также приверженность Механизма налаживанию эффективного диалога и сотрудничества с представителями гражданского общества, которые вносят важнейший вклад по всем направлениям его работы.

Мы по-прежнему выступаем за обеспечение надлежащего финансирования Механизма из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций. Мы решительно поддерживаем просьбу Механизма об увеличении финансирования в связи со значительным ростом объема его работы, в том числе в

результате недавней смены власти. Увеличение объема ресурсов необходимо для того, чтобы Механизм мог продолжать свою следственную и аналитическую работу в соответствии со своим мандатом, в частности с учетом значительных возможностей по сбору доказательств, имеющихся в настоящее время в Сирии.

В заключение хочу отметить, что Ирландия по-прежнему привержена поддержке усилий по привлечению виновных к ответственности за международные преступления, совершенные в Сирии. Осуществление всеобъемлющего процесса отправления правосудия переходного периода в интересах жертв и пострадавших имеет важнейшее значение для примирения, построения мирной Сирии и подлинного урегулирования конфликта в духе резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности.

**Г-н Кёсслер** (Австрия) (*говорит по-английски*): Австрия присоединяется к заявлению Европейского союза.

Австрия приветствует сегодняшние прения по вопросу о Международном беспристрастном и независимом механизме для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, и мы благодарим г-на Робера Пети и его сотрудников за подготовку одиннадцатого доклада Механизма (см. A/79/799).

Мы твердо убеждены в том, что наш международный порядок должен основываться на международном праве, одним из основополагающих элементов которого является обеспечение ответственности за самые серьезные преступления по международному праву. Без обеспечения привлечения виновных к ответственности невозможно добиться справедливости для жертв и, следовательно, устойчивого мира и примирения. Именно поэтому работа Механизма так важна.

На наших глазах в Сирийской Арабской Республике происходят глубокие преобразования после окончания правления Асада, и мы с особым удовлетворением отмечаем визит министра иностранных дел аш-Шайбани в Нью-Йорк и его обмен мнениями с нами и со многими нашими коллегами сегодня. Благодаря происходящим в Сирии преобразованиям у Механизма есть прекрасная возможность укрепить свою роль в содействии процессу привлечения виновных к ответственности, который сейчас, впервые за последние десятилетия, стало возможным осуществить на национальном уровне на благо Сирии.

Первый визит представителей Механизма в Сирийскую Арабскую Республику в декабре 2024 года с надеждой приветствовали жертвы и их семьи, и мы разделяем их ожидания и надежды на то, что вновь назначенное правительство продолжит плодотворное взаимодействие с Механизмом. В практическом плане Механизм должен получить официальное разрешение на начало работы в Сирийской Арабской Республике в соответствии с его мандатом. Кроме того, мы считаем целесообразным создать полевое отделение Механизма в Дамаске, чтобы максимально активизировать его оперативную работу. В связи с этим мы приветствуем недавнее принятие консенсусом в Совете по правам человека решения о продлении мандата Независимой международной комиссии по расследованию в Сирийской Арабской Республике при поддержке сирийских властей.

Австрия глубоко заинтересована в создании безопасных и стабильных условий для всех сирийцев на территории их страны. Как известно делегатам, Австрия принимает значительное число сирийских беженцев, и поэтому мы

искренне привержены построению справедливого, инклюзивного и мирного будущего, что лежит в основе нашей приверженности привлечению виновных к ответственности.

За все это время Механизм внес существенный и полезный вклад в усилия по сбору доказательств и правовой оценке международных преступлений, совершенных в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года. Эта работа должна быть продолжена, однако в свете последних событий, включая массовые убийства гражданского населения в прибрежном регионе, ясно, что Механизм для Сирии должен иметь ориентированный на будущее мандат. Все преступления должны быть расследованы оперативным и транспарентным образом, а виновные должны предстать перед судом. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем усилия временного правительства по созданию независимого следственного комитета, а также, как уточнил сегодня министр, недавнее продление его мандата, и мы надеемся, что этот комитет будет также сотрудничать с Независимой международной комиссией по расследованию Совета по правам человека.

Австрия решительно поддерживает Механизм с момента его создания, причем не только в политическом плане. На протяжении последних лет мы также оказывали постоянную финансовую поддержку, в том числе посредством добровольных взносов в бюджет Механизма. Несмотря на бюджетные ограничения, мы намерены предоставить такую поддержку и в этом году. Включение финансирования Механизма в регулярный бюджет на 2020–2021 годы стало важным шагом, и мы считаем, что в будущем следовало бы осуществлять его полное финансирование из средств регулярного бюджета.

Привлечение к ответственности за самые серьезные преступления по международному праву остается одним из приоритетов внешней политики Австрии, что, надеюсь, мне удалось подтвердить сегодня.

**Г-н Шрайер** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты выражают признательность г-ну Роберу Пети и Международному беспристрастному и независимому механизму для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию за их важнейшую работу по обеспечению правосудия и привлечению виновных к ответственности в Сирии.

Для обеспечения стабильности в Сирии необходимо привлечь к ответственности виновных в преступлениях, совершенных за последние 14 лет, и добиваться реального правосудия для жертв. Даже без доступа в страну за последние восемь лет МБНМ добился значительных успехов в сборе, обобщении, сохранении и анализе доказательств нарушений международного гуманитарного права, а также нарушений и ущемлений прав человека. Благодаря этой работе были проведены знаковые судебные процессы, в ходе которых были предъявлены обвинения в совершении военных преступлений должностным лицам режима и членам группировки «Исламское государство Ирака и Аш-Шама», а также вынесены соответствующие приговоры. После того, как Асад покинул Сирию, у МБНМ появилась историческая возможность развить достигнутые успехи и более полным образом выполнить свой мандат.

Мы приветствовали тот факт, что временные власти впервые предоставили МБНМ возможность попасть в Сирию. Постоянный доступ крайне важен для безотлагательного документирования нарушений и сохранения доказательств злоупотреблений режима в целях поддержки текущих и будущих усилий по привлечению виновных к ответственности. Настоятельно призываем

временные власти предоставить МБНМ постоянный и неограниченный доступ в страну и поддержать его мандат. Для привлечения виновных в Сирии к ответственности необходимы коллективные усилия, и мы призываем временные власти, органы Организации Объединенных Наций и сирийские организации гражданского общества к эффективной координации.

Соединенные Штаты поддерживают продолжение работы МБНМ и настоятельно призывают государства-члены финансировать МБНМ, поскольку в этот период, когда появляется шанс на восстановление Сирии, Механизм получает все больше запросов о содействии.

Реальное правосудие и привлечение виновных к ответственности имеют решающее значение для предотвращения зверств, подобных событиям на побережье, и построения устойчивого мира в стране, пострадавшей от дестабилизирующего насилия. Сейчас как никогда необходимо подтвердить мандат МБНМ и поддержать его важнейшую работу.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Прежде чем продолжить прения, хочу напомнить членам Совета о том, что, как было указано в Журнале Организации Объединенных Наций, на шестьдесят шестом пленарном заседании мы заслушаем выступление президента Республики Парагвай Его Превосходительства г-на Сантьяго Пеньи Паласиоса. После его выступления будет возобновлено шестьдесят пятое пленарное заседание, и прения продолжатся.

*Заседание прерывается в 11 ч 55 мин и возобновляется в 12 ч 30 мин.*

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру по делам Европы и иностранных дел Франции.

**Г-н Барро** (Франция) (*говорит по-французски*): Установление мира невозможно без отправления правосудия, и именно поэтому бесчисленные чудовищные преступления Башара Асада и его жестокого режима не могут остаться безнаказанными. Отправление правосудия невозможно без установления истины, и поэтому, несмотря на охватившие нас эмоции, отвращение и ужас, мы должны смотреть на зверства, совершенные режимом против сирийского народа, с широко открытыми глазами.

Мы должны добиваться справедливости ради 500 000 убитых сирийцев и 15 000 детей, погибших или получивших ранения в результате жестокого подавления революции 2011 года. Мы должны добиваться справедливости ради тысяч женщин, детей и мужчин, задохнувшихся от отравляющего газа зарин, который широко применялся режимом против собственного народа. Мы должны добиться справедливости для жертв произвольных задержаний, сексуального насилия, пыток и жестоких кампаний режима Башара Асада. Мы должны добиваться справедливости для сирийцев, перемещенных и убитых в Алеппо, Идлибе и Восточной Гуте. Мы должны добиваться справедливости ради бесчисленных искалеченных людей, бесследно сгинувших в подземельях Сайднайской тюрьмы — лагеря пыток и человеческой бойни, предназначенной для истребления людей. Мы должны добиваться справедливости для жертв, погибших под тяжестью ужасающего пресса — орудия смерти, которое я видел своими глазами и никогда не забуду. Это промышленный станок, которым буквально раздавливали людей, поскольку режиму так и не удалось сломить их дух. Ничто из этого не смогло погасить пламя сирийского сопротивления, одержавшего победу над своими мучителями, и ни одно из этих деяний не должно остаться безнаказанным.

Нельзя забывать и о преступлениях, совершенных исламистской террористической организацией ДАИШ. Я имею в виду террористические акты, совершенные в Сирии и других странах. Я думаю о жертвах терактов, совершенных 13 ноября 2015 года в Париже, Ницце и Сент-Этьен-дю-Рувре. Я имею в виду публичные обезглавливания, преследование меньшинств, попытку геноцида езидов и отвратительную практику сексуального рабства.

Именно для того, чтобы предотвратить подобные трагедии, 80 лет назад был разработан Устав Организации Объединенных Наций и создана наша Организация. Представленный на наше рассмотрение доклад (см. A/79/799) содержит неопровержимые факты. В нем содержатся неопровержимые доказательства того, что режим Башара Асада несет ответственность за совершение преступлений против человечности.

Установление мира невозможно без торжества правосудия, а правосудие — без установления истины. Именно поэтому мы собрались здесь сегодня, чтобы поддержать такие механизмы, как Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, который позволяет собирать доказательства и обеспечивать их сохранность. Благодаря этим доказательствам 24 мая 2024 года три высокопоставленных сирийских чиновника были приговорены Парижским судом присяжных к пожизненному заключению за соучастие в преступлениях против человечности и военных преступлениях. Именно эти доказательства в настоящее время используются в 40 расследованиях, которые ведутся во Франции. Как было заявлено на Парижской конференции по Сирии 13 февраля, Франция будет оказывать всестороннее содействие в осуществлении политического переходного процесса, который позволит сирийскому народу жить в условиях мира и свободы.

Однако борьба с безнаказанностью не ограничивается только злодеяниями, совершенными режимом Асада. Сирийские переходные власти также должны добиваться отправления правосудия, как они это делают в рамках Механизма и Организации по запрещению химического оружия. Зверства, совершенные на сирийском побережье в марте, унесли жизни почти 1000 мирных жителей, большинство из которых были убиты из-за их веры. Виновные в совершении этих массовых убийств, которые мы осудили самым решительным образом, должны быть наказаны по всей строгости закона, как и обещали сирийские власти. Новая Сирия не может начать эту новую главу своей истории с запятнанной кровью первой страницы.

Франция будет и впредь принимать меры для того, чтобы справедливость восторжествовала в Сирии и везде, где совершаются злодеяния. Это необходимое условие для морального и духовного возрождения страны, которая освободилась от оков и стремится к лучшему будущему. Для того чтобы эта все еще хрупкая надежда стала реальностью, Франция будет продолжать поддерживать женщин и мужчин Сирии, как она неизменно делает это с 2011 года, для того чтобы восторжествовали истина, справедливость и мир.

**Г-н Греко (Италия)** (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и хотела бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Прежде всего мы хотели бы поздравить г-на Робера Пети с вступлением в новую должность главы Международного, беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по

международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ). Мы хотели бы также отметить присутствие на этом заседании министра иностранных дел Сирии г-на аш-Шаибани и его выступление, в котором он рассказал о значительных изменениях, произошедших в Сирии за последние несколько месяцев. Впервые за многие годы сирийский народ может с надеждой рассчитывать на построение более стабильного, мирного и процветающего будущего для своей страны. Именно в этом контексте Италия хотела бы вновь заявить о своей неизменной поддержке политического переходного процесса, осуществляемого под руководством сирийцев и при их непосредственном участии и при содействии Организации Объединенных Наций, и в этой связи мы приветствуем продолжающиеся усилия Специального посланника г-на Гейра Педерсена.

Мы также убеждены в том, что привлечение к ответственности за самые серьезные преступления, совершенные любой из сторон в ходе конфликта — в частности за военные преступления и преступления против человечности — должно осуществляться в рамках процесса национального примирения и в соответствии с ним. Привлечение к ответственности за эти чудовищные преступления является не только моральным императивом, но и инструментом сдерживания нарушений в будущем и основополагающим элементом любого процесса примирения. Необходимо положить конец безнаказанности, и новая политическая обстановка в Сирии предоставляет уникальную возможность для достижения значимых результатов в ходе отправления правосудия переходного периода в интересах сирийского народа, при этом особенно важно обеспечить национальную ответственность в этом процессе.

Именно в этом духе Италия решительно поддерживает МБНМ в качестве ключевого механизма для сбора, обобщения, обеспечения сохранности, анализа доказательств грубых нарушений права прав человека и международного гуманитарного права и обмена ими — наряду с другими органами Организации Объединенных Наций, созданными для привлечения виновных к ответственности за совершенные в Сирии преступления, такими как Независимая международная комиссия по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, Группа по расследованию и идентификации Организации по запрещению химического оружия и Независимое учреждение по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике.

Италия высоко оценивает прогресс, достигнутый Механизмом за отчетный период, и приветствует расширение сотрудничества между Механизмом и национальными властями в расследовании наиболее тяжких преступлений, совершенных в Сирии, и судебном преследовании лиц, виновных в их совершении. Судебные процессы и приговоры, вынесенные на национальном уровне в нескольких странах, свидетельствуют об успехах в деле борьбы с безнаказанностью. В то же время мы призываем временные сирийские власти обеспечить полноценную работу Механизма на территории Сирии, в том числе это касается укрепления потенциала и поддержки усилий сирийских судебных и следственных органов.

В годы гражданской войны в Сирии совершались шокирующие злодеяния. Публикация в декабре 2024 года на веб-сайте Механизма публичной отредактированной версии доклада о совершенных преступлениях, включая пытки, жестокое обращение и незаконные убийства, в более чем 100 местах содержания под стражей по всей стране, является горьким напоминанием о жестокостях, которые систематически совершались на протяжении более десяти лет при режиме Башара Асада. Жертвами неизбирательного насилия зачастую становились наиболее уязвимые слои населения, такие как женщины, дети и меньшинства. В связи с этим Италия хотела бы выразить

свою признательность за усилия, предпринятые Механизмом для разработки тематических стратегий в отношении этих уязвимых категорий на базе подхода, ориентированного на интересы жертв и пострадавших. В этом отношении сотрудничество с организациями гражданского общества в Сирии и за ее пределами имеет первостепенное значение. Восстановить справедливость для всех сирийцев можно лишь посредством учета мнений тех, кто больше всего пострадал от конфликта.

В заключение позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь заявить о том, что Италия поддерживает финансирование МБНМ из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций и за счет добровольных взносов. Исключительно важно гарантировать регулярное финансирование работы Механизма из бюджета Организации Объединенных Наций, с тем чтобы он мог планировать свою работу и успешно функционировать. Италия будет и впредь поддерживать в профильных органах Организации Объединенных Наций регулярное выделение достаточных средств для финансирования Механизма.

**Г-н Фепулеаи** (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Новая Зеландия благодарит главу Международного, беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию г-на Робера Пети за представление одиннадцатого доклада Механизма (см. A/79/799) и за руководство работой Механизма.

Новая Зеландия вновь заявляет о своей решительной поддержке Механизма и той важной работы, которую он продолжает выполнять, обеспечивая правосудие и добиваясь привлечения к ответственности виновных в совершении международных преступлений в Сирии. Новая Зеландия неизменно выступает за международное право и судебные учреждения, которые поддерживают международную систему, основанную на правилах.

Этот доклад был подготовлен в период важных изменений. Как отмечается в докладе, сейчас есть возможность выполнить обязательство международного сообщества по обеспечению всеобъемлющего правосудия и привлечения виновных к ответственности в Сирийской Арабской Республике. Новая Зеландия приветствует выраженную Генеральным секретарем приверженность оказанию помощи сирийцам в построении страны, в которой примирение, правосудие, свобода и процветание станут реальностью для всех как путь к устойчивому миру.

Новая Зеландия с удовлетворением отмечает, что глава Механизма впервые посетил Сирийскую Арабскую Республику в конце декабря 2024 года и с тех пор установил первые позитивные контакты с представителями временных властей. Мы призываем продолжать усилия, направленные на то, чтобы Механизм мог приступить к работе в Сирийской Арабской Республике в соответствии со своим мандатом.

Новая Зеландия поддерживает работу Механизма, и мы будем продолжать внимательно следить за прогрессом в этом отношении.

**Г-жа Берисвиль** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы от имени моей страны, Швейцарии, поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года,

и их судебному преследованию г-на Робера Пети за представление доклада (см. A/79/799) и высоко оценить важный прогресс, достигнутый Механизмом за последний год.

Свержение президента Сирии Башара Асада стало поворотным моментом в истории страны. Швейцария вновь заявляет о своей поддержке стремления сирийцев жить в условиях свободы, безопасности и достоинства — стремления, которое невозможно реализовать, если виновные в серьезных нарушениях международного права останутся безнаказанными и если не будет восстановлена справедливость в отношении десятков тысяч жертв этого конфликта. Сейчас, когда, как представляется, есть новый импульс к прогрессу на этом пути, крайне важно, чтобы международное сообщество сохраняло полную приверженность привлечению виновных к ответственности, обеспечению правосудия и возмещению ущерба. Именно поэтому Швейцария поддерживала Механизм с момента его создания и последовательно продолжает делать это.

В нынешних условиях мандат Механизма приобретает беспрецедентное значение. Первый визит главы организации в Дамаск, состоявшийся через восемь лет после ее создания, является мощным символом прогресса, которого можно добиться в выполнении ее мандата.

Позвольте отметить три момента.

Во-первых, новая ситуация и диалог, налаженный Механизмом с переходными сирийскими властями, открывают возможности для отправления правосудия в отношении бесчисленных жертв преступлений, совершенных на территории Сирии с 2011 года. В этом новом контексте поддержка мандата Механизма абсолютно необходима. Необходимо гарантировать Механизму доступ ко всей территории Сирии и обеспечить сохранность архивов и доказательств.

Во-вторых, Механизм может рассчитывать на готовность гражданского общества вносить важный вклад в документирование совершенных преступлений. В этой связи необходимо подчеркнуть ключевую роль, которую играют женщины в привлечении виновных к ответственности с самого начала конфликта. Швейцария и Нидерланды полны решимости укреплять взаимодействие между Механизмом и сирийскими организациями гражданского общества в рамках Лозаннского процесса. Швейцария по-прежнему готова принять у себя следующее заседание и продолжить оказывать поддержку этому процессу.

Наконец, Механизм играет уникальную роль в обеспечении беспристрастного правосудия, отвечающего ожиданиям жертв. Число просьб о помощи, которое продолжает постоянно расти, свидетельствует о доверии к его мандату. Это подтверждается конкретными результатами. Однако эти успехи возможны только в том случае, если Механизм будет обеспечен устойчивым финансированием. С учетом значительного расширения масштабов этой деятельности и меняющегося контекста финансовые потребности Механизма многократно возросли. Для выполнения наших коллективных обязательств по борьбе с безнаказанностью в Сирии необходимо усилить эту финансовую устойчивость.

Швейцария хотела бы отдать должное достойной приверженности Механизма. Сейчас его работа как никогда важна для достижения прочного мира. Мы подтверждаем нашу полную поддержку и подчеркиваем необходимость предоставления необходимых ресурсов для его работы.

**Г-жа Блокер Дробич** (Словения) (*говорит по-английски*): Словения присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Европейского союза, и я хотела бы высказать следующие замечания в своем национальном качестве.

Прежде всего мы хотели бы поблагодарить главу Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, г-на Робера Пети за представление одиннадцатого доклада Механизма (см. A/79/799) Генеральной Ассамблее и за его умелое руководство этим важным Механизмом.

После падения режима Асада сирийский народ требует и заслуживает безопасного, устойчивого, инклюзивного и мирного будущего, основанного на правосудии и верховенстве закона. Именно эти основополагающие принципы привели к созданию Механизма на Генеральной Ассамблее в 2016 году.

Словения выступила за создание Механизма и решительно поддерживает его с момента его учреждения. Мы по-прежнему убеждены, что для обеспечения поистине устойчивого мира и для построения жизнеспособного общества, в котором царит мир, необходимо привлечь к ответственности виновных и обеспечить правосудие для жертв и пострадавших. Это должно стать частью заслуживающего доверия и инклюзивного политического перехода в соответствии с ключевыми принципами резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности.

На протяжении десятилетий сирийцы страдают от несправедливости и не понаслышке знают, что безнаказанность порождает дальнейшую безнаказанность. Бомбардировки больниц, применение химического оружия, преследование меньшинств, систематические пытки, убийства и другие преступления причиняют людям неизмеримые страдания уже более десяти лет. Поэтому безнаказанность просто недопустима.

Мы понимаем всю сложность проблемы, а также тот факт, что список срочных мер, в которых нуждается Сирия, очень обширен. Вместе с тем мы считаем, что необходимо не забывать о важности привлечения к ответственности виновных не только в чудовищных преступлениях, совершенных против сирийского народа представителями бывшего режима, но и в преступлениях, совершаемых вооруженными группами, включая недавние акты насилия и убийства. Привлечение к ответственности всех истинных виновных в нарушении норм международного гуманитарного права и нарушении и попрании прав человека должна быть обеспечена посредством справедливого и независимого разбирательства в соответствии с международными стандартами.

Прояснение обстоятельств наиболее серьезных нарушений прав человека — это также ключ к национальному примирению, необходимому для построения мирного будущего страны и ее народа. Поэтому мы призываем к дальнейшим усилиям в этом направлении.

Мы высоко оцениваем важную работу Механизма по сбору и сохранению доказательств совершенных преступлений. Совершенно очевидно, что расследования и судебное преследование должны осуществляться при ведущей роли самих сирийцев. Чтобы правосудие в Сирии стало возможным, мы призываем все соответствующие заинтересованные стороны, включая сирийские переходные власти, продолжать взаимодействие, координацию и сотрудничество с Механизмом. В этой связи важным шагом в этом направлении стала бы выдача официального разрешения сирийских переходных властей на работу Механизма в Сирии в соответствии со своим мандатом.

Это критически важный момент для Сирии, и международное сообщество должно поддерживать сирийский народ в его стремлении к установлению истины, восстановлению справедливости и примирению. Это также предполагает усиление поддержки Механизма, включая достаточное финансирование, необходимое для выполнения его мандата в полном объеме.

**Г-жа Виттаи** (Венгрия) (*говорит по-английски*): Венгрия присоединяется к заявлению представителя Европейского союза от имени 27 его государств-членов. Мы также выражаем признательность главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ) г-ну Роберу Пети за представление одиннадцатого доклада Механизма (см. A/79/799).

После четырнадцати лет сирийского конфликта народ этой страны по-прежнему испытывает глубокие страдания. Тем не менее, существует историческая возможность для того, чтобы добиться воссоединения и восстановления и заложить основы будущего, в котором будут царить мир и достоинство. Венгрия ожидает, что временное правительство Сирии надлежащим образом воспользуется этой возможностью.

Несколько недель назад специальный посланник Педерсен напомнил нам о том, что

«Сирийские семьи продолжают оплакивать потерю близких, общины остаются расколотыми, миллионы людей были вынуждены покинуть свои дома, и слишком многие все еще вынуждены продолжать поиски пропавших без вести».

Венгрия решительно осуждает недавний всплеск насилия в отношении мирных граждан, в основном представителей такого алавитского меньшинства, в прибрежном регионе Сирии, что, как ни прискорбно, служит проявлением серьезной напряженности в сирийском обществе. Мы призываем компетентные органы власти обеспечивать защиту всех гражданских лиц, включая представителей этнических и религиозных меньшинств, и привлечение виновных к ответственности, а также выполнять свои обязательства по международному праву.

Крайне важно создать условия для осуществления инклюзивного и мирного политического перехода, который позволит обеспечить безопасное, добровольное и достойное возвращение беженцев. Временные власти несут особую ответственность в этом отношении. Они должны обеспечивать соблюдение прав человека, в том числе прав женщин и детей, гарантировать управление на профессиональной основе и защищать все религиозные и этнические общины — в том числе христианские меньшинства — без дискриминации. Столь же важно сохранить невосполнимое культурное наследие Сирии.

Венгрия по-прежнему поддерживает работу Специального посланника Педерсена и подчеркивает важность политического процесса, осуществляемого самими сирийцами и под их руководством, который отвечает законным чаяниям сирийского народа, в соответствии с основными принципами резолюции 2254 (2015) Совета Безопасности. Венгрия также подчеркивает важность борьбы с терроризмом, предотвращения возрождения террористических групп и уничтожения оставшихся запасов химического оружия в Сирии.

В этом контексте мы приветствуем сообщения о прогрессе в структурных расследованиях МБНМ. Благодаря этим усилиям по-прежнему закладывается важнейшая основа для отправления правосудия как в данный момент, так и в будущем, в том числе по делам, связанным с преступлениями, имеющими отношение к задержаниям режима Асада, злодеяниям, совершенным ДАИШ, и незаконным нападениям с применением химического оружия. Мы высоко оцениваем активное взаимодействие Механизма с национальными подразделениями по расследованию военных преступлений путем обмена данными, аналитическими материалами и информацией по конкретным делам, что способствует отправлению правосудия в юрисдикциях третьих государств.

Венгрия решительно выступает за привлечение виновных к ответственности. За последние годы Высокий суд Будапешта завершил рассмотрение первого дела в отношении связанного с ДАИШ лица, виновного в преступлениях против человечности в Сирии, которое было рассмотрено в соответствии с принципом универсальной юрисдикции. Это дело было рассмотрено с особой тщательностью, что подтверждает нашу готовность поддерживать более широкие усилия по обеспечению подотчетности. В то же время мы подчеркиваем, что процессы правосудия переходного периода должны быть укоренены в Сирии и осуществляться под руководством сирийцев. Мы приветствуем постоянную поддержку МБНМ таких внутренних инициатив, как отмечается в докладе. Для достижения истинного примирения необходимо обеспечить отправление правосудия переходного периода комплексным образом.

В заключение мы подтверждаем нашу неизменную приверженность Механизму, поскольку продолжающийся конфликт по-прежнему имеет серьезные последствия для региональной стабильности и международной безопасности, и надеемся на продолжение нашего конструктивного диалога в будущем.

**Г-жа Гиндльсова (Чехия)** (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить благодарность главе Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года (МБНМ), и их судебному преследованию г-ну Роберту Пети за одиннадцатый доклад Механизма (см. A/79/799).

Чешская Республика полностью поддерживает заявление, сделанное от имени Европейского союза и его государств-членов, и хотела бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

В докладе подробно описывается всесторонняя работа Механизма, который доказал свою крайне важную роль в усилиях по обеспечению подотчетности в Сирии. Взаимодействие между субъектами, участвующими в системе подотчетности, имеет жизненно важное значение. В этой связи мы выражаем положительную оценку обмена доказательствами в рамках Механизма для национальных юрисдикций, а также для разбирательств в Международном Суде. Также убеждены, что сотрудничество между Механизмом и Организацией по запрещению химического оружия и ее Группой по расследованию и идентификации в связи с использованием токсичных химических веществ имеет решающее значение для привлечения виновных к ответственности.

В докладе отмечаются важные события, связанные с конструктивным взаимодействием переходного правительства Сирии с Механизмом. Мы надеемся, что в ближайшее время будет получено официальное разрешение на начало работы в Сирии, с тем чтобы Механизм мог оценить потребности и приоритетные задачи в том, что касается сохранения доказательств на местах.

Отмечаем, что весьма актуальным вопросом является устойчивое и предсказуемое финансирование Механизма, особенно с учетом нынешних событий. С учетом благородных задач Механизма Чешская Республика делает взносы в Механизм с момента его создания и продолжает вносить их за счет внебюджетных средств в дополнение к регулярному бюджету.

**Г-н Йылдыз (Турция)** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя за проведение этого заседания, а г-на Роберта Пети — за его исчерпывающее сообщение. Я также искренне приветствую

министра иностранных дел аш-Шаибани. Его присутствие здесь сегодня отражает приверженность Сирии к подотчетности и диалогу при новой администрации.

В Сирии в декабре 2024 года с падением режима Асада и триумфом сирийского народа началась новая глава. После долгих лет жестокости режима сирийский народ наконец-то вернул себе возможность определять свою судьбу.

Проведение Конференции по национальному диалогу, объявление конституционной декларации и создание инклюзивного переходного правительства являются важными вехами на пути к миру и примирению. Мы твердо убеждены, что в таком конфликте, как в Сирии, в котором погибли сотни тысяч ни в чем не повинных мирных граждан и еще бесчисленное количество людей стали жертвами насильственных задержаний или исчезновений, не может быть подлинного примирения и прочного мира, пока не будет обеспечено привлечение виновных к ответственности.

Центральным элементом всех усилий в постконфликтный период должно оставаться удовлетворение законных требований сирийского народа. В этой связи мы приветствуем активизацию взаимодействия между сирийской администрацией и Международным беспристрастным и независимым механизмом для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (МБНМ). Визит главы МБНМ в Дамаск в декабре стал важным событием в этом отношении. Данный визит стал первым подобным контактом на высоком уровне между Механизмом и сирийскими властями. Мы рассматриваем это событие как потенциальный шаг к большей прозрачности и сотрудничеству. Настоятельно призываем Механизм к продолжению и расширению этого диалога.

Турция неизменно находится в авангарде международных усилий, направленных на облегчение крайне масштабных человеческих страданий, вызванных конфликтом в Сирии. Мы продолжаем размещать на своей территории миллионы сирийцев и оказывать бесперебойную гуманитарную помощь через границы с нашей страной. В то же время мы по-прежнему твердо привержены обеспечению подотчетности и борьбе с безнаказанностью. Руководствуясь этим, Турция поддерживает работу всех механизмов Организации Объединенных Наций по обеспечению подотчетности в том, что касается Сирии, и сотрудничает с ними. В этой связи мы отмечаем жизненно важную роль, которую играет Механизм в документировании серьезных преступлений, совершенных с 2011 года. Являясь одним из авторов резолюции 71/248, в соответствии с которой был создан Механизм, и государством, которое делает взносы в бюджет Механизма, Турция будет и впредь оказывать поддержку в его крайне важной работе. Мы также призываем международное сообщество обеспечить надлежащее финансирование Механизма в целях поддержания его деятельности.

В заключение Турция подтверждает свою приверженность поддержке сирийского народа в построении будущего на основе принципов справедливости, уважения достоинства и мира в целях недопущения повторения совершенных злодеяний.

**Г-н Тимошенко** (Украина) (*говорит по-английски*): Делегация Украины присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и хотела бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Украина приветствует одиннадцатый доклад Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (см. A/79/799) и высоко оценивает неустанную работу Механизма по обеспечению справедливости в отношении жертв и лиц, переживших наиболее тяжкие преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года.

Сегодня мы встречаемся в исторический для Сирии момент. После окончания правления Башара Асада в декабре 2024 года появилась долгожданная возможность для обеспечения всеобъемлющего правосудия и привлечения виновных к ответственности. Впервые за 14 лет появилась реальная перспектива выполнения обещаний, данных международным сообществом, в том числе в отношении справедливости, установления истины, примирения и устойчивого мира.

Украина решительно поддерживает усилия Механизма по обеспечению привлечения к ответственности лиц, совершивших международные преступления. Высоко оцениваем первый в истории визит Механизма в Сирийскую Арабскую Республику в декабре 2024 года и его первоначальное позитивное взаимодействие с временными властями. Подчеркиваем важность всестороннего сотрудничества всех государств-членов с Механизмом, в том числе в части облегчения доступа, реализации рамочных программ сотрудничества и предоставления услуг по поддержке свидетелей. Мы также подчеркиваем необходимость координации действий с системой Организации Объединенных Наций и другими международными организациями для укрепления механизмов обмена фактами и во избежание дублирования усилий.

Привлечение виновных к ответственности — это краеугольный камень устойчивого мира, а не препятствие для его обеспечения. Все жертвы и пострадавшие в Сирии требуют и заслуживают справедливого, независимого и всеобъемлющего правосудия. Поэтому мы вновь заявляем о своей решительной поддержке подхода Механизма, ориентированного на интересы жертв и пострадавших, его тематических стратегий по гендерным вопросам, детям и молодежи и его более широких целей в области правосудия. Надежда на долговременное примирение и устойчивый мир возможна лишь при условии, что голоса всех пострадавших будут услышаны и учтены. Кроме того, мы настоятельно призываем к немедленному выводу российских военных сил из Сирии. Сохранение присутствия иностранных войск в стране подрывает усилия по достижению справедливости, привлечению виновных к ответственности и установлению прочного мира.

В заключение Украина призывает все государства-члены уделить первоочередное внимание привлечению к ответственности за наиболее серьезные международные преступления, совершенные в Сирии, и поддержать всеохватный, всеобъемлющий процесс отправления правосудия переходного периода, который позволит обеспечить соблюдение прав и уважение достоинства всех пострадавших.

**Г-н Чурич Хрватинич** (Хорватия) (*говорит по-английски*): Хорватия присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Европейского союза, и я хотел бы высказать некоторые замечания в своем национальном качестве.

На протяжении 14 лет народ Сирии переживал невыразимые ужасы, и все эти годы Хорватия, как и многие в этом зале, неизменно выступала за привлечение виновных к ответственности, отстаивала права сирийцев и поддерживала усилия по обеспечению справедливости. В последние годы порой казалось,

что мы повторяем одну и ту же речь снова и снова: призываем к предоставлению доступа, обеспечению правосудия и поиску пропавших без вести — и все безрезультатно.

Недавние визиты главы Механизма в Дамаск и конструктивные беседы с сирийскими властями вселяют надежду и оптимизм. Хорватия внимательно следит за преобразованиями, которые в настоящее время происходят в Сирии. Нынешний переходный процесс предоставляет редкую историческую возможность разорвать порочный круг конфликта, который привел к отчаянию, вынужденному перемещению и распространению терроризма. В данный момент сирийский народ справедливо ожидает и заслуживает конкретных усилий, направленных на обеспечение справедливого и независимого уголовного судопроизводства, поддержку процессов установления истины и примирения, а также создание основ для мирного и устойчивого будущего Сирии. Мир и правосудие дополняют и подкрепляют друг друга, и многие присутствующие здесь государства могут подтвердить это на собственном опыте.

Последние вспышки насилия в прибрежных районах, включая случаи убийств на почве религиозной и конфессиональной принадлежности, вызывают обеспокоенность, и мы призываем власти принять надлежащие меры для предотвращения подобных преступлений. Мир и прогресс в Сирии возможны лишь при условии обеспечения равных прав для всех ее граждан.

Хорватия оказывает поддержку сирийским беженцам и внутренне перемещенным лицам, осуществляя проекты в области развития и гуманитарные проекты в Сирии и соседних странах, и мы намерены продолжать эту деятельность. Мы поддерживаем сирийский народ в его стремлении к справедливости и в его усилиях по построению стабильной, безопасной и экономически жизнеспособной Сирии.

Мы приветствуем одиннадцатый доклад Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию (см. A/79/799) и благодарим главу Механизма г-на Робера Пети за представление доклада Генеральной Ассамблее. Мы желаем ему и его сотрудникам всяческих успехов на этом новом этапе деятельности Механизма и верим в то, что они помогут добиться справедливости для сирийского народа.

Воздаем должное Механизму за его приверженность обеспечению правосудия и привлечению к ответственности за самые серьезные преступления, совершенные в Сирийской Арабской Республике. В докладе подтверждается, что Механизм продолжает действовать в качестве важнейшего элемента международной архитектуры правосудия. Его ориентация на потребности жертв и пострадавших, реализация тематических стратегий по вопросам гендера и детей, а также стремление к инклюзивности имеют решающее значение для справедливого и комплексного реагирования на совершенные злодеяния. Мы особенно приветствуем его координацию с другими ключевыми органами, такими как Независимое учреждение по вопросам лиц, пропавших без вести в Сирийской Арабской Республике и Независимая международная комиссия по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, а также его вклад в судебное преследование в национальных юрисдикциях.

Несмотря на достигнутый прогресс, Механизм по-прежнему сталкивается с серьезными финансовыми и оперативными проблемами. Ему нужна помощь, чтобы справиться с растущим объемом работы и эффективно

выполнять свой мандат, особенно в свете новых возможностей, возникших на местах после недавних политических изменений в Сирии. Призываем к продолжению сотрудничества между Механизмом и сирийскими властями и рекомендуем всем государствам-членам поддержать работу Механизма, в том числе посредством технического сотрудничества, обмена информацией и помощи в защите свидетелей.

Вновь заявляем о своей полной поддержке Механизма и его миссии и в этой связи призываем сирийское переходное правительство официально разрешить Механизму начать работу в Сирии в соответствии с его мандатом.

**Г-н Скачков** (Российская Федерация): Позиция Российской Федерации в отношении так называемого «Международного беспристрастного и независимого механизма» по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике остается неизменной и недвусмысленной. Эта структура не имеет правовой основы для существования и не может считаться легитимной частью системы Организации Объединенных Наций.

Создание Механизма было продавлено группой западных стран через голосованное решение Генеральной Ассамблеи (резолюция 71/248), которая не обладает и никогда не обладала следственными и прокурорскими функциями и не имела полномочий учреждать органы с таким мандатом. Подобные вопросы находятся в исключительном ведении Совета Безопасности, действующего в контексте главы VII Устава Организации Объединенных Наций.

Одиннадцатый доклад Механизма (см. A/79/799), как и предыдущие доклады, лишен конкретики и не демонстрирует опору на доказательства в своей работе. Не видим оснований для запросов Механизма на получение доступа к сирийской документации. Уверены, что работа должна строиться путем передачи информации от Механизма сирийцам. Именно сирийцы должны получить все находящиеся в распоряжении Механизма материалы и самостоятельно вести расследования.

Мы уже наблюдали работу подобной комиссии — Группы по расследованию преступлений ИГИЛ в Ираке. Хотя та комиссия была создана надлежащим образом, она так и не помогла Ираку в преследовании террористов из ИГИЛ, она так и работала на западные страны, перекачивая для них информацию из иракских государственных архивов, несмотря на заявления об обратном. В итоге эта комиссия бесславно завершила свою деятельность, по сути, без результатов.

Обеспокоенность вызывает и тот факт, что механизм публично позиционирует свою поддержку искам Канады и Нидерландов против Сирии в Международном Суде. Это означает, что ооновская структура, по сути, выступает в процессе против государства-члена. Вопрос о беспристрастности в данном случае отпадает сам собой. Причем вне зависимости от внутренней политической ситуации именно Сирия будет оставаться ответчиком в этом деле, а не прошлые сирийские власти.

Что еще более тревожно — новая эскалация бюджетных аппетитов механизма. В условиях острого дефицита ресурсов в системе Организации Объединенных Наций, когда действительно важные миротворческие и гуманитарные инициативы испытывают нехватку финансирования, механизм просит дополнительное выделение средств в размере 7,5 млн долл. США, в том числе на учреждение постоянного присутствия в Сирии. И это при том, что механизм продолжает выкачивать из бюджета Организации Объединенных Наций под два десятка млн долл. США в год. Механизм продолжает распылять ресурсы, которые могли бы быть направлены на восстановление разрушенной инфраструктуры Сирии, укрепление ее национальных правовых институтов,

обеспечение безопасного возвращения беженцев, разминирование территорий и оказание гуманитарной помощи. Механизм не является инструментом технического содействия. Ожидать от него конструктивного вклада в восстановлении Сирии и ее институтов не только беспочвенно, но и наивно.

В заявлении Председателя Совета Безопасности от 14 марта (S/PRST/2025/4) содержится недвусмысленный призыв Совета к осуществлению самими сирийцами и под их руководством инклюзивного политического процесса при поддержке Организации Объединенных Наций и в соответствии с ключевыми принципами, перечисленными в резолюции 2254 (2015). В этом плане главную роль в отправлении правосудия должны играть сами сирийцы. Полагаться на ооновские структуры, подвластные влиянию внешних игроков, не стоит. Нет ни одного случая, когда подобные механизмы принесли пользу стране, в которой вели свою деятельность. Обратных примеров — бесчисленное множество. Такие структуры не отличаются беспристрастностью и живут только в интересах своих доноров. Россия будет и впредь выступать за строгое соблюдение положений резолюции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций 2254, предполагающей политический процесс, осуществляемый самими сирийцами при посредничестве Организации Объединенных Наций, в котором нет и не может быть места внешним нелегитимным политически мотивированным инструментам давления.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора, выступившего в ходе прений по данному пункту повестки дня на этом заседании.

Мы слушаем оставшихся ораторов сегодня во второй половине дня, после рассмотрения пунктов повестки дня, объявление о рассмотрении которых было опубликовано в Журнале Организации Объединенных Наций.

На этом Генеральная Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения подпункта а) пункта 32 повестки дня.

*Заседание закрывается в 13 ч 15 мин.*